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EHO ΩΝΑΣΕΙΟ 
βος ΟΡΟΦΟΣ

«Θέλω να
μου πείτε όλη 
την αλήθεια»

ΦΟΡΟΔΗΓΟΣ ’96

Η έξυπνη δήλωση
Μία ειδική έκδοση για τη συμπλήρωση της φετινής φορολογικής δήλωσης με τα μυστικά των νέων εντύπων:
Τι πρέπει να προσέξουν μισθωτοί και αγρότες. Το «πόθεν έσχες», οι αποδείξεις, οι εκπτώσεις και τα πρόστιμα. Πίνακες και 
παραδείγματα. ·  Και μια αποκάλυψη: 14 επαγγέλματα γλιτώνουν την απόχη των αντικειμενικών κριτηρίων ·ΣΕλ. 57

ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ δίνει τίτλους ιδιοκτησίας για καταπατημένες εκτάσεις

Στην «εβδομάδα της αλήθειας» 
εισέρχονται το ΠΑΣΟΚ και η χώρα, 
καθώς αναμένεται η επίσκεψη του j 
προέδρου της δημοκρατίας στο 

Ωνάσειο. Ο Κ. Στεφανόπουλος δεν 
θα επιτρέψει να χρησιμοποιηθεί 
ως «άλλοθι» για την παράταση 

της πολιτικής εκκρεμότητας. Την 
ίδια στιγμή, στο ΠΑΣΟΚ επικρατούν 
οι απόψεις υπέρ της εκλογής νέου 

πρωθυπουργού ώς το τέλος 
του μηνάς. Στον 6ο όροφο του 

νοσοκομείου, όμως, συνεχίζεται 
μια παράξενη μάχη γύρω από την | 

πληροφόρηση του Ανδρέα και 
το ενδεχόμενο να παραιτηθεί με 

δική του πρωτοβουλία ·  ΣΕΛ. 2,4

ΚΑΙ ΕΨΙΛΟΝ ΜΕ... 
ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΤΟΙΧΟΥ

...Αλλά και με ένα μοναδικό 
αφιέρωμα του «Ιού της Κυριακής» 

στην απεργία πείνας: 
Αυτοκτονία σε αργή κίνηση...

(όψ τε και κρατήστε αυτό το 
ουπόνι. Οταν συμπληρώσετε 30, 
α αποκτήσετε ΔΩ ΡΕΑΝ  
να τόμο της ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΗΣ 
ΙΝΘΡΩΠΟΤΗΤΟΣ ή δύο τόμους 
ΙΡΧΑΙΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ
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τα οικόπεδα
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Τέλος στις κατεδαφίσεις με 
ρύθμιση του υπ. Γεωργίας

Με αποζημίωση προς το 
κράτος οι νομιμοποιήσεις
Ελεύθεροι να χτίσουν οι 
οικοδομικοί συνεταιρισμοί
«Χάρτης» προστασίας για 
τα δάση που απομένουν

Με ένα νομοσχέδιο που αναμένεται να 
προκαλέσει πολλές συζητήσεις, το 
υπουργείο Γεωργίας επιχειρεί να 

δώσει απάντηση στο ιδιοκτησιακό πρόβλη
μα της χώρας. Με βάση τη φιλοσοφία ότι 
«μια πραγματικότητα, όσο κακή κι αν είναι, 
πρέπει να αναγνωρίζεται και να τίθενται 
κανόνες ώστε το κακό να μην επεκταθεί», οι 
νέες ρυθμίσεις προβλέπουν τη νομιμοποίη
ση όλων των καταπατημένων εκτάσεων 
(ακόμη και αναδασωτέων), την αναγνώριση 
οικιστικών αυθαιρεσιών, την επέκταση 250 
ρυμοτομικών σχεδίων και -ταυτοχρόνως- τη 
σύνταξη ειδικού «κτηματολογίου» για τα 
υπόλοιπα δάση. Ρεπορτάζ ΣΕΛ. 58,59

«Πολιτικό ζώον 
μέχρι τέλους 
ο Ανδρέας!»

Ο υπουργός Τύπου - στη φωτογραφία ενώ 
σκιτοάρει (το διάδοχο:) στα κυβερνητικά 
έδρανα της Βουλής - αρνείται ότι ανήκει 
σε «περιβάλλοντα» και ανακοινώνει ότι 

ο ίδιος δεν σκοπεύει να παραμείνει στην 
πολιτική «με οποιοδήποτε κόστος» ΣΕΛ. 4

ΚΑΝΕΙΣ ΛΑΘΟΣ 
Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
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πολιτική - ελλάόα

ΑΝΔΡΕΑΣ ΣΕ ΦΙΛΟ ΤΟΥ

«Πέτρο, 
πες τα 

μου όλα»
Η χρονική παρέλκυσητης διαδικασίας 

διαδοχής ίου Α. Παπανδρέου, μέσω 
του ελέγχου των επισκεπτών του και 

φυσικά κάτω από ένα αδιάκοπο «κοσκίνι
σμα» των πληροφοριών προς τον 6ο όρο
φο, αποτελεί τον ύστατο στόχο του «περι
βάλλοντος» και ενός τμήματος των λεγά
μενων «προεδρικών». Ενας στόχος, όμως, 
που κρίνεται ολοένα και πιο ανεδαφικός.

Είναι γεγονός ότι τις τελευταίες ημέρες 
η Δ.Λιάνη και το περιβάλλον της (Τέτη Γε- 
ωργαντοπούλου, πατήρ Νεκτάριος, Μήτση 
Μανωλά, μια γνωστή δημοσιογράφος 
κ.ά.) ανέπτυξαν πολυσχιδή δραστηριότη
τα. Και είναι χαρακτηριστικό το ακόλου
θο στιγμιότυπο, που δεν επιδέχεται καμιά 
διάψευση:

Το μεσημέρι της περασμένης Κυριακής 
ο Ανδρέας Παπανδρέου ρώτησε τη σύζυγό 
του ποιοι ήταν εκείνη την στιγμή στο «Ω- 
νάσειο». Η Δήμητρα Λιάνη του είπε τα ο
νόματα και ο πρωθυπουργός ζήτησε να δει 
τον Πέτρο Λάμπρου, γενικό διευθυντή του 
OTE. Ο διάλογος που ακολούθησε είναι: 
— Πέτρο, θέλω να μου πεις όλη την αλή
θεια. Τι ακριβώς γίνεται έξω;
— Πρόεδρε, τα πράγματα είναι δύσκολα. 
Το καταλαβαίνεις. Λείπεις 50 ημέρες πε
ρίπου και η Ν.Δ. το εκμεταλλεύθηκε κατα
θέτοντας πρόταση μομφής.
— Το καταλαβαίνω, υπάρχουν αντιδρά
σεις μέσα από το ΠΑΣΟΚ;
— Ναι, πρόεδρε, υπάρχουν. Είναι οι ίδιοι 
και κάποιοι άλλοι. Θα έλεγα διπλάσιοι ή 
τριπλάσιοι απ' όσοι ήταν στο παρελθόν.

Στο σημείο αυτό παρενέβη η Δήμητρα 
Λιάνη και με αυστηρό ύφος είπε στον Π. 
Λάμπρου: «Είσαι υπερβολικός». Η συζή
τηση διακόπηκε, με τον Α. Παπανδρέου να 
απευθύνεται στον στενό φίλο του και να 
του λέει: «Πέτρο, θα τα πούμε αύριο».

Την ίδια ημέρα (την περασμένη Κυρια
κή) η Δήμητρα Λιάνη επιθυμούσε να μη 
δουν τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ (Λαλιωτης, 
Λιβάνης, Τσοχατξόπουλος) τον πρωθυ
πουργό, ενώ λίγο έλειψε να σημειωθεί «έ- 
κρηξη» όταν ο Γ. Παναγιωτακόπουλος α
ντέδρασε τη στιγμή που η ίδια αποκάλεσε 
«αχάριστα» όλα τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ.

Ωστόσο, είναι προφανώς άδικο να 
«φορτώνονται» τα πάντα στην σύζυγο του 
πρωθυπουργού. Από την άλλη πλευρά, οι 
συχνές εκρήξεις της και οι παρεμβάσεις 
της (θέλει να ντύνεται ο πρωθυπουργός ό
ταν βρίσκεται στην καρέκλα ή όταν βαδί
ζει για άσκηση στο διάδρομο) δημιουρ
γούν προβλήματα. Οπως επίσης δημιουρ- 
γήθηκε έντονο πρόβλημα όταν η ίδια αλλά 
και οι στενοί συνεργάτες της επιτέθηκαν 
με οξύτητα κατά του Κ. Σκανδαλίδη (αλλά 
και κατά του Κ. Λαλιώτη) μετά τη συνέ
ντευξη της περασμένης Κυριακής, όταν οι 
τελευταίοι έδιναν το στίγμα της οριστικής 
λύσης στα τέλη Ιανουάριου.

Ο Α. Παπαδρέου, πάντως, έχει αρχίσει 
να ενημερώνεται σταδιακά. Ο Αντ.Λιβά- 
νης, ο Α. Τσοχατξόπουλος, ο Κ. Λαλιώτης, 
ο Τηλ. Χυτήρης, ο Ν. Αθανασάκης, ο 
Π.Λάμπρου, ο Γ. Παναγιωτακόπουλος έ
χουν μιλήσει μαζίτου.Ο Α. Παπανδρέου έ
χει επίσης ζητήσει ενημέρωση και από το 
Δ. Κρεμαστινό, αλλά και από έναν ακόμη 
(τουλάχιστον) γιατρό, στον οποίο τρέφει 
απεριόριστη εμπιστοσύνη. Αυτή τη στιγμή, 
δηλαδή, έχει αποκτήσει κάποια γενική ει
κόνα της κατάστασης. Αλλά κανείς ακόμη 
δεν έφθασε να του πει το «διά ταύτα».

Σ.Λ.
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Αντιπροσωπεία του Ε. Γ. του ΠΑΣΟΚ θα επιδιώξει συνάντηση με τον Ανδρέα 
για να του πει το πικρό μαντάτο. Αναστολή των διαδικασιών κρύβει διάσπαση

Η ώρα ιης αλήθειας
Στο μυαλό ορισμένων, όμως, υ

πάρχουν τα σενάρια περί μεταβα
τικού πρωθυπουργού με ισχυρότε
ρη υποψηφιότητα αυτή του Αν. 
Πεπονή. Και στο πλαίσιο αυτό εμ
φανίζονται διαφορετικές εκτιμή
σεις ως προς το χρόνο που πρέπει 
να γίνει το συνέδριο. Ο Γερ. 
Αρσένης υποστήριξε ότι πρέπει 
να διεξαχθεί τον Ιούνιο και με τη 
θέση αυτή συμφωνεί ο Κ. Σημί
της, αλλά και οι Κ. Ααλιώτης και 
Κ. Σκανδαλίδης. Αλλοι, όπως ο Α. 
Τσοχατξόπουλος ή ο Χρ. Παπου
τσής θεωρούν ότι το συνέδριο 
πρέπει να γίνει νωρίτερα. Το καί
ριο ζήτημα όμως που ακόμη δεν έ
χει απαντηθεί είναι αν θα προχω
ρήσουν στη διαδοχή στην περί
πτωση που δεν θα μπορέσουν να 
δουν τον πρωθυπουργό. Γιατί αν ο 
Α. Παπανδρέου αρνηθεί να πα

ραιτηθεί, τα πράγματα θα πάρουν 
το δρόμο τους με απρόβλεπτες συ
νέπειες. Αν δεν συναντηθούν ό
μως με τον πρωθυπουργό, τότε εμ
φανίζεται η λογική του «ας περι
μένουμε» (που ετέθη ως ερώτημα 
στην προχθεσινή συνεδρίαση). 
Και σε αυτή την περίπτωση μπο
ρεί να εκδηλωθούν διαφορετικές 
απόψεις με όλα τα ενδεχόμενα α
νοιχτά. Δεν αποκλείεται ορισμέ
νοι να υποστηρίξουν μεταβατικές 
λύσεις και προκήρυξη συνεδρίου, 
αν και η αντίδραση των Κ. Σκαν
δαλίδη, Κ. Λαλιώτη, Κ. Σημίτη και 
Γ. Αρσένη σε αυτή τη λογική θα α
νατρέψει αυτά τα ενδεχόμενα.

Εν τω μεταξύ η μάχη των δελφί
νων στο πλαίσιο της Κοινοβουλευ
τικής Ομάδας συνεχίζεται. Ηδη, 
όμως, έχουμε μια πρώτη καταγρα
φή με βάση τις επιστολές που ε-

Και ο Ακης Τσοχατξόπουλος λέει ναι σε οριστική λύση.

Του ΣΤΡΑΤΗ ΛΙΑΡΕΛΛΗ
«εβδομάδα των παθών» 
αρχίζει για το ΠΑΣΟΚ από 
αύριο. Το Εκτελεστικό 

Γραφείο σε συνεδριάσεις του τη 
Δευτέρα αλλά και την 
Παρασκευή θα επιχειρήσει να 
συνθέσει τις διαφορετικές 
απόψεις ώστε το Σάββατο 20 
Ιανουάριου να «οδηγηθούμε 
στην ανάσταση».

Και επειδή στη Μεγάλη Εβδο
μάδα έχουμε και την ημέρα της 
Κασσιανής, δεν αποκλείεται να υ
πάρξουν επαφές και με τη σύζυγο 
του πρωθυπουργού. Ολα θα κρι- 
θούν, ωστόσο, από το «μυστικό 
δείπνο» (συνάντηση) που θα έ
χουν στελέχη ή αντιπροσωπεία 
του Ε.Γ. με τον Ανδρέα Παπαν
δρέου με ζητούμενο την παραίτη
σή του. Στο πλαίσιο αυτό λοιπόν, 
ίσως πρέπει να αναζητηθεί ο 
«Ιούδας».

Στην προκειμένη περίπτωση 
και με δεδομένο ότι ήδη έχει δια
μορφωθεί ισχυρότατη πλειοψη- 
φία που επιθυμεί εκλογή νέου 
πρωθυπουργού έως τις 31 Ιανουά
ριου, το θέμα είναι αν ορισμένοι 
θα επιχειρήσουν να το αποτρέ
ψουν ή αν θα θελήσουν να «περά
σουν» λογικές αναπλήρωσης ή με
ταβατικών λύσεων. Το πρώτο εν
δεχόμενο φαίνεται να είναι πολύ 
μακρινό, καθώς από πολλές πλευ
ρές έχει διαμηνυθεί ότι αν ορισμέ
νοι επιχειρήσουν την αναβολή ή 
την αναστολή των διαδικασιών, 
τότε το ΠΑΣΟΚ θα διασπασθεί 
και η χώρα θα οδηγηθεί σε πρόω
ρες εκλογές. Από την προχθεσινή 
συζήτηση στο Ε.Γ. προκύπτει ότι 
όλοι συμφωνούν (τουλάχιστον ε
ντός των συνεδριάσεων) ότι πρέ
πει να εκλεγεί νέος πρωθυπουρ
γός. Και ο Αντώνης Λιβάνης εξή
γησε, χωρίς να προκληθεί, στα άλ
λα μέλη του Ε.Γ., ότι η δήλωσή του 
(περί του ρόλου του ηγέτη Ανδρέα 
Παπανδρέου) δεν είχε στόχο την 
παρέλκυση των διαδικασιών.

Πέντε
γέφυρες
Σημίτη-
Αρσένη

Ηπαρατεταμένη κούρσα δια
δοχής στο ΠΑΣΟΚ μπορεί 
να απειλεί με απαξίωση ό

λες τις υποψηφιότητες, δημιουργεί 
όμως τις προϋποθέσεις για συμ
φωνίες μεταξύ των επίδοξων δια
δόχων. Παρατηρείται λοιπόν σύ
γκλιση απόψεων σ’ ορισμέα ζητή
ματα ανάμεσα στους Κώστα Σημί
τη και Γερ. Αρσένη, τους δυο επι
κρατέστερους, σύμφωνα με τις δη
μοσκοπήσεις.

Π Και οι δύο έχουν καταλήξει 
στην άποψη - ο Κ. Σημίτης 

ταχύτερα, ο Γ. Αρσένη^ βραδύτε
ρα - πως η λύση στο πρόβλημα που 
έχει ανακύψει από την ασθένεια 
του Α. Παπανδρέου πρέπει να δο
θεί εντός του Ιανουάριου. Αμφό-

τεροι εύχονται να συμπράξει και ο 
πρωθυπουργός, παραιτούμενος. 
Αλλά - προσοχή! - δεν θεωρούν 
την παραίτησή του αναγκαία προ
ϋπόθεση.

Πιστεύουν (και θα αγωνι
στούν, λένε, για να γίνει 

πλειοψηφική η άποψή τους) ότι ο 
νέος πρωθυπουργός πρέπει να έ
χει αποφασιστικό λόγο για το χρό
νο σύγκλησης του έκτακτου συνε
δρίου. Αν οι συσχετισμοί στην Κε
ντρική Επιτροπή δεν τους ευνο
ούν, θα προσπαθήσουν να αποτρέ
ψουν τον καθορισμό συγκεκριμέ
νης ημερομηνίας.

Κ. Σημίτης και Γερ. Αρσένης 
φρονούν ότι δεν είναι ώριμες οι

συνθήκες στο ΠΑΣΟΚ ώστε να 
«περάσουμε σε κατάσταση δυαρ
χίας με άλλον πρωθυπουργό και 
άλλον πρόεδρο του κόμματος». Εξ 
αυτού συνάγεται ότι και οι δύο θα 
διεκδικήσουν τη θέση του προέ
δρου, επωμιζόμενοι πάντως το ρί
σκο της παραίτησης στην περίπτω
ση που το συνέδριο δεν προκρίνει 
για το κορυφαίο κομματικό πόστο 
αυτόν που θα έχει ήδη εκλεγεί 
πρωθυπουργός.

Β Και οι δύο έχουν συμφωνή
σει ότι ο «χαμένος» δεν θα 
αρνηθεί τη συμμετοχή του στην κυ

βέρνηση - αρκεί βεβαίως η προ
σφορά του «νικητή» να μην τον υ
ποτιμά. Και για τους δύο προέχει

στάλησαν στο προεδρείο της Κ.Ο.
•  Σαράντα δύο βουλευτές πρό- 
σκεινται στον Κώστα Σημίτη. Στο 
στρατηγείο του πρώην υπουργού 
Βιομηχανίας τονίζουν ότι επιστο
λές απέστειλαν μόνο οι κινούμε
νοι στη στενή σφαίρα «επιρροής» 
και ότι υπάρχουν και άλλοι βου
λευτές (μιλούν για 20 τουλάχι
στον) που θα στηρίξουν την ώρα 
της εκλογής τον Κ. Σημίτη.
•  Είκοσι εννέα βουλευτές πρό- 
σκεινται στο Γεράσιμο Αρσένη, 
αν και ο ίδιος δεν έστειλε επιστο
λή. Οκτώ τουλάχιστον από τους 
βουλευτές που έχουν ήδη εκδηλω
θεί ανοιχτά υπέρ του υπουργού 
Αμυνας δεν απέστειλαν επιστολή. 
Εξάλλου υπάρχει και μια άλλη ο
μάδα βουλευτών (κινούμενοι στον 
κύκλο των πρώην προεδρικών) 
που πιθανότατα θα υποστηρίξει 
το Γ. Αρσένη στην κρίσιμη ψηφο
φορία.
•  Ο Ακης Τσοχατξόπουλος και ο 
στενός πυρήνας των βουλευτών 
(περίπου 20) που τον στηρίζουν 
δεν απέστειλαν επιστολές. Ωστό
σο εννέα βουλευτές απ’ αυτούς 
που απέστειλαν θα ψηφίσουν υ
πέρ του αναπληρούντος σήμερα 
τον πρωθυπουργό.
•  Οι βουλευτές που πρόσκεινται 
στο Γ. Χαραλαμπόπουλο και τον 
Απ. Κακλαμάνη (που δεν απέστει- 
λε επιστολή) είναι κάτω από 10.

Κατόπιν αυτών, φαίνεται ότι οι 
15 περίπου προεδρικοί και ένας 
αριθμός 20 βουλευτών (που δεν 
εκδηλώνονται) πιθανότητα θα δώ
σουν τον τόνο στο αποτέλεσμα της 
ψηφοφορίας. Ο Κ. Σημίτης πά
ντως θα προηγηθεί στον Ιο γύρο, 
ίσως και με κάποια διαφορά, και 
το ζητούμενο είναι κατά πόσον θα 
διευρύνειτην επιρροή του. Ο Γερ. 
Αρσένης εμφανίζεται με πλεονέ
κτημα (αυτή τη στιγμή) έναντι του 
Ακη Τσοχατζόπουλου. Ο αναπλη- 
ρών τον πρωθυπουργό, όμως, κι
νείται εντόνως τον τελευταίο και
ρό και κατά πολλούς δεν έχει πει 
ακόμη την τελευταία λέξη.

η ενότητα και η νικηφόρα προο
πτική του ΠΑΣΟΚ, στόχοι που δεν 
εξυπηρετούνται αν ο δεύτερος επι- 
λέξειτην οδό της εσωτερικής αντι
πολίτευσης από την πρώτη μέρα. 
Αλλωστε φαίνεται να συμμερίζο
νται την αντίληψη πως ενδεχομέ
νως θα παρουσιαστεί και πάλι η 
ευκαιρία να δοκιμάσουν εκ νέου 
την τύχη τους.

Π Εκτιμούν ότι για την αποτε
λεσματικότερη λειτουργία 

της κυβέρνησης καλό θα είναι να 
υπάρχουν στο μελλοντικό σχήμα 
δύο αντιπρόεδροι εφοδιασμένοι 
με ουσιαστικές αρμοδιότητες. Τις 
θέσεις αυτές όμως δεν πρέπει να 
καταλάβουν οι αποτυχόντες υπο
ψήφιοι (κατά το πρωτόλειο σχέδιο 
Λαλιώτη) γιατί τότε ίσως εμφανι- 
σθούν καταστάσεις παραλυτικής ι
σορροπίας, ούτε όμως και πρόσω
πα με αδιαμφισβήτητο μεν κύρος 
αλλά χωρίς λάμψη και πολιτικό 
μέλλον.

□  Θεωρούν ότι η πορεία της 
κυβέρνησης θα κριθεί εν 

πολλοίς από την εμβέλεια του κόμ
ματος. Κατά τη γνώμη τους απαι
τούνται μεγάλης έκτασης αλλαγές, 
έτσι ώστε το αυριανό ΠΑΣΟΚ ε
λάχιστη σχέση να έχει με το τωρι
νό.

Τ. Π.
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Του ΤΑΣΟΥ ΠΑΠΠΑ

Στα χρόνια του Ομήρου οι αγγελιοφόροι κακών ειδήσεων 
είχαν τραγικό τέλος: τους εκτελούσαν. Την πολιτική 
τους εκτέλεση, λοιπόν, ίσως φοβούνται τα στελέχη του 

ΠΑΣΟΚ κι έτσι κανείς τολμητίας εθελοντής βρέθηκε έως 
τώρα να μεταφέρει στον Α. Παπανδρέου το «μαντάτο» της 
αναγκαίας παραίτησης από την πρωθυπουργία.

□ Γιώργος Παπανδρέου: Ο γιος του πρωθυπουργού κινήθηκε 
αυτοβούλως. Ομως στη Χαριλάου Τρικούπη πολλοί πι

στεύουν ότι «ο Γιωργάκης άρπαξε την ευκαιρία για να βρει ρό
λο», καθώς η κίνηση του εκτιμάται ότι βοηθάει τον ίδιο αλλά «ό
χι απαραίτητος την κοινή υπόθεση». Μάλιστα κάποιοι επιμένουν 
ότι ο υπουργός Παιδείας είναι το πλέον ακατάλληλο πρόσωπο 
για δυο κυρίως λόγους: επιχείρησε και στο παρελθόν να πείσει 
τον πατέρα του να εγκαταλείψει τη μαχόμενη πολιτική (το 1989), 
αλλά τότε αποπέμφθηκε σκαιώς. Και από την άλλη πλευρά, ο 
πρωθυπουργός πάντα αμφισβητούσε τις προθέσεις του γιου του 
μια και νόμιζε ότι πίσω του μπορεί να κρύβεται η πρώην σύζυγός 
του Μαργαρίτα.

□ Γιώργος Κατσιφάρας: Ενας «θυρωρός» δεν θα μπορούσε 
ποτέ να «δολοφονήσει» τον ιδιοκτήτη της πολυκατοικίας, 

θα εμφανιζόταν με συνεχείς συναισθηματικές μεταπτώσεις. Δεν 
είναι τυχαίο ότι ο υπουργός Ναυτιλίας τη μια μέρα έλεγε σε υ
πουργούς «αφήστε, εγώ θα του τα πω με τρόπο για να μη στενο
χωρηθεί» και την επομένη αναδιπλωνόταν και προφασιζόταν α
δυναμία.

Β Κάρολος Παπούλιας: Αυτός που διασκέδαζε τον πρόεδρο 
με τα χυμώδη ανέκδοτά του σε καμιά περίπτωση δεν θα ε

πιθυμούσε να τον πικράνει. Για τον υπουργό Εξωτερικών ωστό
σο (όπως και για τους υπόλοιπους «υπουργούς-φίλους») υπάρχει 
και πρόβλημα επί της ουσίας, καθώς η αποχώρηση του Ανδρέα α
πό τη σκηνή σημαίνει και την απώλεια κάθε στηρίγματος και για 
τον ίδιο. Ετσι, όταν ο Κ. Παπούλιας βολιδοσκοπήθηκε από κο
ρυφαίο στέλεχος της κυβέρνησης, απάντησε ως εξής: «Ούτε νατό 
σκέφτεσαι». Και ακολούθησε η πιο πρωθημένη δήλωσή του περί i  
«κινδύνου ανωμαλίας».

ΠΔημήτρης Κρεμαστινός: Και φίλος και γιατρός του πρω
θυπουργού. Και με τις δυο ιδιότητες, αν ήθελε, θα μπορού
σε να δώσει στον Α. Παπανδρέου την πλήρη εικόνα της κατά

στασής του και να «εκμαιεύσει» την παραίτησή του. Ομως, στε
λέχη του ΠΑΣΟΚ που μιλάνε με τον υπουργό Υγείας έχουν την 
αίσθηση ότι υποβάλλονται καθημερινώς σε σκοτσέζικο ντους: 
«Τη Δευτέρα μας λέει ότι θα του τα πει. Την Τρίτη, όταν τον ρω
τάμε αν του τα είπε, μας λέει όχι. Η σκηνή αυτή επαναλαμβάνε
ται μονότονα».

Εκτός απάτην έλλειψη πολιτικής εμπειρίας, ο Δ. Κρεμαστινός 
έχει να αντιμετωπίσει και μία πραγματική αντίφαση: Υπήρξε ο υ
πουργός που ανδρώθηκε στο «περιβάλλον». Είναι, όμως, και ο 
πολιτικός που φιλοδοξεί να συνεχίσει την καριέρα του χωρίς το 
«περιβάλλον». Είναι επίσης ο γιατρός του πρωθυπουργού, η συ
ντήρηση του οποίου στο προσκήνιο δίνει στον επιστήμονα εύση
μα. Ομως είναι κι ο υπουργός που βλέπει ότι το μέλλον περνάει 
μέσα από την αποχώρηση του Ανδρέα...

□Αντώνης Λιβάνης: Ο γρίφος! Αλλοι πιστεύουν ότι είναι ο 
πρωθιερέας της παρελκυστικής τακτικής. Αλλοι θεωρούν 
ότι κινείται στη σωστή κατεύθυνση. Είναι δηλαδή υπέρ της εκλο

γής νέου πρωθυπουργού. Τελικώς ουδείς γνωρίζει ποιες είναι ε
πακριβώς οι απόψεις του. Ο Α. Λιβάνης, άλλωστε, έχει κάτι από 
τον Α. Παπανδρέου: Λέει στο συνομιλητή του ό,τι θέλει ν ’ ακού
σει.

Β Ακης Τσοχατξόπουλος: Δαιδαλώδης η σκέψη του όπως και 
ο δημόσιος λόγος του: Θέλει να εξασφαλισθεί η παραίτηση 

του πρωθυπουγού χωρίς όμως να δοθεί η εντύπωση ότι εκβιάζε
ται για να το κάνει. Αυτό μπορεί να γίνει, κατά τη γνώμη του Α. 
Τσοχατζόπουλου, αν αφεθεί ανοιχτό το ενδεχόμενο επιστροφής 
του Ανδρέα στην πρωθυπουργία όταν η υγεία του αποκαταστα
θεί! Κατά το κοινώς λεγόμενο, ο κ. Τσοχατζόπουλος προσπαθεί 
να φτιάξει ομελέτα χωρίς να σπάσει αβγά.

Π Κώστας Λαλιώτης: Απελθέτω απ’ εμού το ποτήριον τούτο.
Ο άνθρωπος το έχει δηλώσει επανειλημμένως και δημο

σίως: «Δεν θα γίνω πατροκτόνος».

Β  Κώστας Σκανδαλίδης: Συγκεντρώνει τις θεσμικές προϋπο
θέσεις (είναι ο γραμματέας της Κεντρικής Επιτροπής) αλ

λά και τις συναισθηματικές (τον έχει παντρέψει ο Α. Παπανδρέ
ου και τον θεωρεί «δικό του παιδί»). Η άψογη όμως στάση του έ
χει εξοργίσει τους παρακοιμώμενους αλλά και τη σύζυγο του Α. 
Παπανδρέου, η οποία έχει φροντίσει για τη «δέουσα» ενημέρω
ση του πρωθυπουργού. Αλλωστε ο γραμματέας σε ανύποπτο χρό
νο έχει καταθέσει σε συνέντευξή του στην «Κ.Ε.» την απαρέ
σκειά του για «όσους επιφυλάσσουν ρόλο Ελ Σιντ στον Α. Πα
πανδρέου».

Ο Πέτρος Λάμπρου: Ο επικεφαλής του OTE, το «μάτι» του 
προέδρου στον κομματικό μηχανισμό, ο άνθρωπος του 

Ανδρέα. Μαζί με μερικά άλλα στελέχη του ΠΑΣΟΚ (Γ. Πανα- 
γιωτακόπουλος, Χρ. Παπουτσής κ.ά) συναντά τον πρωθυπουργό 
αλλά δεν του μιλά για το θέμα. Εχει περάσει στο «Ωνάσειο» πολ
λά εικοσιτετράωρα συναισθηματικής φόρτισης, είναι σε θέση να 
κρίνει τις λιγοστές φυσικές δυνατότητες του Ανδρέα και ταυτό
χρονα έχει επίγνωση των πολιτικών συνθηκών που ζητούν διέξο
δο.

B¡1 Δήμητρα Λιάνη-Παπανδρέου: Η σύζυγος, η διευθύντρια 
■ του γραφείου του πρωθυπουργού...

ΑΜΟΙΒΑΙΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟΕΘΝΙΚΗ
Α Σ Φ Α Λ Ι Σ Τ Ι Κ Η
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D H h O I
Λ  πό το 1972 ένα όνομα - θεσμός 

/ I  δεσπόζει στο χώρο της Ελληνικής 
Κεφαλαιαγοράς. Η ΔΙΕΘΝΙΚΗ.
Το Πρωτοπόρο όνομα που δημιούργη
σε, καθιε'ρωσε και επε'βαλε στην 
Ελλάδα το θεσμό των Αμοιβαίων 
Κεφαλαίων, δημιουργώντας το 1973 το 
πρώτο Αμοιβαίο Κεφάλαιο ΔΗΛΟΣ.

Τ  /ΔΙΕΘΝΙΚΗ προσφέρει σήμερα 
1 1  στο επενδυτικό κοινό μια σειρά 
από σύγχρονα και αποδοτικά χρηματο
οικονομικά προϊόντα. Τα Αμοιβαία 
Κεφάλαια ΔΗΛΟΣ, το Αμοιβαίο 
Κεφάλαιο ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ 
και το Αμοιβαίο Κεφάλαιο ΑΣΤΗΡ 
ΜΙΚΤΟ, με μερίδιο αγοράς 21,28%.

Τ  /ΔΙΕΘΝΙΚΗ με επίκεντρο πάντα 
1 1  τον μεριδιούχο θα συνεχίσει να 
προσφέρει στο χώρο της Κεφαλαι
αγοράς, με τον ίδιο δυναμισμό και απο- 
τελεσματικστητα, πρωτοπορώντας με 
σύγχρονα προϊόντα και υπηρεσίες που 
θα ικανοποιούν τις ανάγκες και τις 
προσδοκίες του.
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ΔΙΚΤΥΟ ΕΠΙΣΗΜΩΝ ΕΜΠΟΡΩΝ 
TOYOTA ΕΛΛΑΣ

0  πρόεδρος της δημοκρατίας, έτοιμος να ζητήσει από τον Ανδρέα λύση 
της κρίσης. Δεν θα παραμείνει σιωπηλός ακροατής στη συνάντηση...

Είμαι κι εγώ ε6ώ
Α ποφασισμένος να 

θέσει στον 
πρωθυπουργό τα 

προβλήματα που έχουν 
δημιουργηθεί με την 
απουσία του, ζητώντας 
του παράλληλα να 
προχωρήσουν τάχιστα οι 
διαδικασίες για την 
επίλυση της πολιτικής 
κρίσης, είναι ο 
πρόεδρος της 
δημοκρατίας.

Σύμφωνα με πληροφορίες 
αλλά και με βάση τις έως τώ
ρα ενδείξεις, ο κ. Στεφανό- 
πουλος δεν πρόκειται να με
ταβεί στο «Ωνάσειο» απλώς 
και μόνον για να ακούσει τι έ
χει να του πει ο πρωθυπουρ
γός. Σκοπεύει να μιλήσει α
νοιχτά στον κ. Παπανδρέου 
για τη λύση που πρέπει να

δρομολογηθεί και δεν είναι 
άλλη από την αντικατάστασή
του. Ο κ. Στεφανόπουλος θέ
λει πρωτίστως να διασφαλί
σει ότι η συνάντηση του με 
τον κ. Παπανδρέου θα είναι 
ουσιαστική και άτι δεν θα 
χρησιμοποιηθεί ο πρόεδρος 
της δημοκρατίας για την εξυ
πηρέτηση πολιτικών σκοπι
μοτήτων του περιβάλλοντος ή 
για την παράταση της εκκρε
μότητας. Ετσι, απάτην πρώτη 
στιγμή που διατυπώθηκε επι- 
σήμως η πρόσκληση (μέσω ε
πικοινωνίας του κ. Λιβάνη με 
το γενικό γραμματέα της 
Προεδρίας κ. Γκίκα) έγινε 
προσπάθεια να διερευνη- 
θούν δύο στοιχεία: Πρώτον, 
κατά πόσον η συνάντηση α
ποτελεί επιθυμία του ίδιου 
του πρωθυπουργού. Και, δεύ
τερον, σε ποια κατάσταση

βρίσκεται ο κ. Παπανδρέου 
και μέχρι ποιο σημείο μπορεί 
να φθάσει η συζήτησή του με 
τον κ. Στεφανόπουλο.

Προκειμένου να αποκρυ
σταλλωθούν τα παραπάνω 
δεν δόθηκε αμέσως η απά
ντηση για τον ακριβή χρόνο 
της επίσκεψης στο «Ωνά- 
σειο», αλλά κρίθηκε ότι έ
πρεπε να μεσολαβήσουν συ
ναντήσεις με τους γνωρίζο- 
ντες την κατάσταση του πρω
θυπουργού. Γι’ αυτό το λόγο 
κλήθηκε στην Ηρώδου Αττι
κού ο γιος του πρωθυπουρ
γού Γιώργος Παπανδρέου 
την Παρασκευή το βράδυ και 
ο υπουργός Υγείας Δημή- 
τρης Κρεμαστινάς, χθες το 
μεσημέρι. Επίσης υπήρξε και 
τηλεφωνική επικοινωνία, 
σύμφωνα πάντα με τις ίδιες 
πληροφορίες, του κ. Στεφα-

νόπουλου με τον κ. Λιβάνη, 
προς τον οποίο τόνισε ότι θα 
είναι αυτονόητο πως μετά τη 
συνάντηση θα πει μόνο την α
λήθεια για την κατάσταση 
του Ανδρέα Παπανδρέου.

Από την αρχή της κρίσης ο 
κ. Στεφανόπουλος προσπάθη
σε να ισορροπήσει ανάμεσα 
στις περιορισμένες θεσμικές 
δυνατότητες παρέμβασης που 
του παρέχει το σύνταγμα και 
στην έντονη ανησυχία που τον 
διακατείχε για την επίλυση 
του προβλήματος και τον τερ
ματισμό της πολιτικής κρίσης. 
Αυτά που τόνιζε στους συνο
μιλητές του όλο αυτό το διά
στημα έχει την ευκαιρία να τα 
πει τώρα στον κ. Παπανδρέου 
(αν οι συνθήκες επιτρέψουν 
τελικά τη συνάντηση) και 
σκοπεύει να το πράξει.

Δ. ΤΣΙΟΔΡΑΣ

ΤΗΛ. ΧΥΤΗΡΗΣ. Βεβαιώνει οτι ο πρωθυπουργός έχει διαύγεια...

«Να μιλήσει ο Ανδρέας»
«Ο:Ανδρέας Παπανδρέου θα 

) μείνει “πολιτικό ζώον” μέ
χρι τέλους», λέει στην 

«Κ.Ε.» ο υπουργός Τύπου και έμπι
στος του πρωθυπουργού Τηλέμαχος 
Χυτήρης, ο οποίος το τελευταίο διά
στημα ισορροπεί σε τεντωμένο σχοινί.

Βάλλεται πανταχόθεν για πράξεις ή 
παραλείψεις του, αλλά εξακολουθεί 
με επιμονή να υποστηρίζει ότι «η (φυ
σική παρουσία του Α. Παπανδρέου, η 
συμβουλή και η συμβολή του στη μελ
λοντική πορεία είναι απαραίτητες για 
το ΠΑΣΟΚ και τη χώρα».

Και δηλώνει ότι η διαύγεια πνεύμα
τος του Α. Παπανδρέου είναι δεδομέ
νη. Επιτρέψτε μου να έχω προσωπική 
γνώμη».

Τον κατηγορούν ότι ανήκει στην ο
μάδα των ανθρώπων που κωλυσιερ
γούν στο θέμα της αντικατάστασης 
του πρωθυπουργού. Αυτός απαντά: 
«Μόνο κάποιος πολύ άσχημα προδια
τεθειμένος μπορεί να φτάνει στο ση
μείο να με συγκαταλέγει σε τέτοιες ο
μάδες και να ομιλεί περί ιδιοτέλειας,

“καρέκλας” και άλλα ηχηρά και αήθη. 
Δεν με ξέρουν. Η συνεργασία μου με 
τον Ανδρέα Παπανδρέου ποτέ δεν 
πήρε τα χαρακτηριστικά “ομάδας”, 
“περιβάλλοντος”».

Η άποψή του ότι η προσπάθεια α
ντικατάστασης του πρωθυπουργού 
χωρίς τη συναίνεση του ιδίου του συ- 
νιστά αντισυνταγματική εκτροπή, πυ
ροδότησε πολλές αντιδράσεις στο ε
σωτερικό του ΠΑΣΟΚ. Για παρεξή
γηση μιλάει ο Τ. Χυτήρης και συμπλη
ρώνει:

«Κανένα δεν διανοήθηκα να απει
λήσω από τους συναδέλφους μου βου
λευτές του ΠΑΣΟΚ και ποτέ δεν είπα 
ότι δεν μπορεί να συγκληθεί η ΚΟ. 
Δέχτηκα προσωπικές επιθέσεις. Δεν 
απάντησα σε καμιά. Θεωρώ, λοιπόν, 
πολιτικά και ηθικά ορθόν και πρέπον 
να υπάρχει, όπως πάντα, η άποψη του 
Ανδρέα Παπανδρέου. Και είμαι σί
γουρος ότι θα είναι η σωστή».

Εκ της θέσεώς του πρέπει ^α γνω
ρίζει τις προθέσεις της Δ. Διάνη - Πα
πανδρέου. Ορισμένοι πολιτικοί παρά

γοντες του ΠΑΣΟΚ ισχυρίζονται ότι η 
σύζυγος του πρωθυπουργού θα ασκή
σει πίεση για να αποτρέψει την πα
ραίτηση του Α. Παπανδρέου. Αλλη ό
μως είναι η γνώμη του κ. Χυτήρη: 
«Νομίζω πως δεν πρέπει να σπεύδου
με να αποφασίζουμε για κανέναν».

Πολλοί είναι αυτοί που υποστηρί
ζουν ότι το πολιτικό μέλλον του Τ. Χυ
τήρη προβλέπεται δυσοίωνο. «Χωρίς 
τον Παπανδρέου, λένε, ο Τηλέμαχος 
θα γυρίσει στα ποιήματά του». Ο κ. 
Χυτήρης φαίνεται να έχει συμφιλιω
θεί με όλες τις πιθανές εκδοχές της 
μελλοντικής πορείας του:

«Σίγουρα δεν είναι οι προσωπικές 
φιλοδοξίες που με έβαλαν ή με κρα
τούν στην πολιτική. Δεν είναι, λοιπόν, 
στις προθέσεις μου να μείνω στην πο
λιτική με οποιοδήποτε κόστος.

Πάντως, δεν συμμερίζομαι την άπο
ψη ότι το πολιτικό μου μέλλον προ- 
βλέπεται δυσοίωνο. Και τούτο γιατί 
είμαι πολύ αισιόδοξος για το μέλλον 
του ΠΑΣΟΚ».

ΤΑΣΟΣ ΠΑΠΠΑΣ

ΑΤΤΙΚΗ
ΑΣΑ ΕΠΕ, Λ. Αργυρουπόλεως 44, Αργυρούπολη 
Τηλ: 994 2178,993 6888

AUTO - ΣΑΪΤΗΣ ΑΕΑ, Λ. Δεκελείας 223, Ν. Φιλαδέλφια 
Τηλ: 2715400,2715700

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ - Ε. ΓΙΑΝΝΙΤΣΑΣ ΑΕΕ 
Αθηνών - Πειραιώς 91, Πειραιάς 
Τηλ: 482 6710-11, 483 2220,483 2982

Λ. ΒΑΣΙΛΗΑΣ - MEGA CARS ΑΕΒΕ 
Λ. Κηφισού & Π. Ράλλη 85, τηλ. 562 5500-4

CITY CAR ΑΕΒΕ, Λ. Βουλιαγμένης 322,
Τηλ: 992 6600,992 9511,993 4112

DIMC0 ΑΕ, Λ.Βουλιαγμένης & Αρχιμήδους 2, Γλυφάδα 
Τηλ: 964 0041-44,961 1712

Ν. ΘΕΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΣ ΑΕ 
Βριλησσού 45, τηλ: 645 4494-5

Σ. ΚΟΙΛΑΚΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ
Ηλία Ηλιού 64 & Κουτσονίκα, Ν. Κόσμος
Τηλ: 9010849,901 1501, 9012588,9219753 (συν.)

Ε. ΛΙΖΑΡΔΟΣ ΑΕ, Αμφιθέας 76, Π. Φάληρο 
Τηλ: 988 2008,988 4002

Γ. Π. ΜΑΓΚΛΑΡΑΣ & ΣΙΑ Ε Ε , Λ. Κύμης 79, Μαρούσι 
Τηλ: 2713403,2716501-5

ΚΩΣΤΑΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ 
Αχιλλέως 57, τηλ: 523 0630,523 9231, 523 7794

ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ ΑΕ, Μεσογείων 300, Χολαργός 
Τηλ: 654 6535,654 3132,654 3600

ΝΕΟΣ ΚΗΦΙΣΟΣ ΑΕ, Κηφισού 168, Περιστέρι 
Τηλ: 590 6757,590 9275,5312611,5312616,5312620

I. ΠΑΠΑΔΑΜΑΝΤΙΟΥ ΑΒΕΕ, Αχαρνών462,
Νέα Χαλκιδόνα, τηλ: 2514645,252 7477,253 3770

Δ. Α. ΠΑΣΠΑΛΙΑΡΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ
Λ. Αθηνών 234, Χαϊδάρι, τηλ: 532 3700-3

Δ. ΠΕΤΡΟΥ & ΣΙΑ ΕΕ, Δυρραχίου 72 - 74, Σεπόλια,
Τηλ. 513 7911-4,514 4333

ΠΛΕΣΤΗΣΑΕ
23ο χλμ. Νέας Εθν. Οδού Αθηνών-Κορίνθου, Ελευσίνα, 
Τηλ: 554 6302,554 6372,554 3398

SIFIC0 ΑΕ, Θησέως 195, Καλλιθέα 
Τηλ: 958 9075-6,957 2145-7

ΤΣΟΚΑΣ ΑΕΒΕ, Λ. Μαραθώνος 47, Γέρακας 
Τηλ: 6613061-5

Γ,ΦΛΑΜΙΑΤΟΣ ΑΕ, Κοκκινοπούλου 2, Ζωγράφου 
Τηλ: 775 4951-2

ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΡΗΤΗΣ
ΛΟΥΛΑΣ ΑΕ, Ρούσου Καπετανάκη 6, τηλ: 0841 - 23778

ΑΓΡΙΝΙΟ
0 . ΚΑΡΑΜΠΕΤΣΑΣ - Β. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ ΑΕ 
1ο χλμ. Εθνικής Οδού Αγρίνιου - Μεσολογγίου 
Τηλ: 0641-21805

ΑΙΓΙΟ
Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ
Κορίνθου 2, τηλ: 0691 - 24877,28507

ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ
ΑΝΤ. ΓΈΩΡΠΑΔΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ, Ελ. Βενιζέλου 60 
Τηλ: 0333-22594,22873

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ
ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ ΑΓΝΗ, 2ο χλμ. Αλεξ/πόλεως - Μάκρης 
Τηλ: 0551-27614,25264

ΑΛΙΒΕΡΙ
Κ. ΤΣΑΛΑΣ, Αλιβέρι Εύβοιας, τηλ: 0223 - 24537,23257

ΑΜΑΛΙΑΔΑ
ΠΕΝΤΑΖΟΣΑΕΒΕ
Ναυαρίνου 30, τηλ. 0622 - 28318,28914 

ΑΜΦΙΣΣΑ
ΑΘ. ΚΟΝΤΟΝΙΚΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ 
Σαλώνων 20, τηλ: 0265 - 28319,29205

ΑΡΓΟΣ
0 . ΠΟΥΛΟΣΑΒΕΕ
Αγ. Κωνσταντίνου 50, τηλ: 0751 - 68380,66826 

ΑΡΤΑ
ΚΩΝ/ΝΟΣ. Η. ΓΚΑΡΤΖΟΝΙΚΑΣ & ΣΙΑ ΟΕ 
Κόμβος Ευζώνου, τηλ: 0681 - 26897,24263

ΑΤΑΛΑΝΤΗ
Κ. ΚΑΡΑΜΟΥΣΑΝΤΑΣ - Γ. ΠΕΡΛΕΠΕΣ ΟΕ 
Αταλάντη Λοκρίδος, τηλ: 0233 - 22560,23128

ΒΕΡΟΙΑ
ΑΝΤ. ΓΕΩΡΠΑΔΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ 
Θεσσαλονίκης 148, τηλ: 0331 - 27187,62779

ΒΟΛΟΣ
1. ΜΕΚΚΑΣ
Λ. Αθηνών 78 & Νέγρη, τηλ: 0421 - 63574,68178 

ΓΙΑΝΝΙΤΣΑ
Π. & X. ΠΛΟΥΓΑΡΛΗΣ ΟΕ 
Ελ. Βενιζέλου 10, τηλ: 0382 - 22547

ΓΡΕΒΕΝΑ
Π. ΠΩΤΑΣ - Γ. ΝΟΥΤΣΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ 
Κ. Ταλιαδούρη 45, τηλ: 0462 - 85045

ΔΡΑΜΑ
ΣΑΜΑΡΑΣ & ΣΙΑ ΑΕ, Φιλίππου 83, τηλ: 0521 - 22102

ΖΑΚΥΝΘΟΣ
Β. ΜΠΑΣΤΑΣ
Αγ.Θεόδωρος - Σαρακηνάδο, τηλ: 0695 - 26741

ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑ
ΑΦΟΙ ΜΠΟΤΣΑΡΗ & ΥΙΟΙ ΑΕ 
28ης Οκτωβρίου 17, τηλ: 0665 - 22497

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ ΑΕ, Λ. 62 Μαρτύρων 158 
Τηλ: 081-251575,256456,250629

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΟΦΤΣΟΓΛΟΥ, Αγ. Νέστορος 28 
Τηλ: 031 - 542424,511512,610800 (συν.)

ΚΑΤΙΚΑΡΙΔΗΣ ΕΠΕ
3ο χλμ. Εθν.Οδού. Θεσσαλονίκης - Αθηνών 
Τηλ: 031-729800-5

TOYOTA ΘΕΡΜΗΣ
9ο χλμ. Θεσσαλονίκης - Μουδανιών
Τηλ: 031 - 474034,475671-4,475771, 472745

TOYOTA LAND ΑΕ
6ο χλμ. θεσ/νίκης - Λαγκαδά, Σταυρούπολη - 
Τηλ: 031-682221,683241

ΘΗΒΑ
ΔΑΡΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ & ΣΙΑ ΕΕ 
Μουρικίου 2, τηλ: 0262 - 27403

ΙΕΡΑΠΕΤΡΑ
ΛΟΥΛΑΣ ΑΕ
2ο χλμ. Ιεράπετρας - Γρα Λυγίας, τηλ: 0842-26143 

ΙΣΤΙΑΙΑ
ΑΝΤ. ΓΚΙΖΑΣ, Ιστιαία Εύβοιας, τηλ: 0226 - 52556

ΙΩΑΝΝΙΝΑ
Ν. ΔΕΚΟΛΗΣ ΑΕ, 6ο χλμ. Ιωαννίνων - Αθηνών 
Τηλ: 0651-91161

ΚΑΒΑΛΑ
Μ. Π. ΚΑΡΛΙΩΤΗΣ
8ο χλμ. Καβάλας - Ελευθερουπόλεως Αμισιανά Καβάλας 
Τηλ: 051 - 326721, 326723,323720 (συν.)

ΚΑΡΔΙΤΣΑ
ΥΙΟΙ Λ. ΝΤΕΝΙΣΗ ΟΕ
1ο χλμ. Καρδ. - Αθηνών, τηλ: 0441 - 22530,26035 

ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ
Α. ΜΑΥΡΟΓΟΝΑΤΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ 
1ο χλμ. Ε.Ο . Καρπενησιού - Λαμίας 
Τηλ: 0237-23280,23576 (συν.)

ΚΑΣΤΟΡΙΑ
ΣΙΩΖΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ
Λεοφώρος Κύκνων 28, τηλ: 0467 - 83343,83690 

ΚΑΤΕΡΙΝΗ
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΟΔΑΣ ΑΕΕ
1ο χλμ. Παλ. Εθν. Οδού Κατερίνης - Θεσ/νίκης
Τηλ: 0351 - 26320,26330,37581,24255

ΚΕΡΚΥΡΑ
Σ. ΜΠΑΛΑΝΙΚΑΣ - Μ. ΦΑΓΟΓΕΝΗΣ ΟΕ 
2ο χλμ. Εθν. Κερκύρας - Πέλεκα 
Τηλ: 0661-36430,23520

ΚΕΦΑΛΛΟΝΙΑ
Γ. ΠΑΚΟΥΜΑΤΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ 
Σιτεμπόρων 30, Αργοστόλι, τηλ: 0671 - 23075

ΚΙΛΚΙΣ
X. ΖΕΓΟΣ - Δ. ΕΥΑΓΓΕΛΙΔΗΣ ΟΕ
Τέρμα 21ης Ιουνίου, τηλ: 0341 - 27797,27975

ΚΟΖΑΝΗ
ΓΙΑΡΑΜΑΖΗΣ ΑΕ, Βερμίου 25Α, τηλ: 0461 - 31330

ΚΟΜΟΤΗΝΗ
ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ ΟΕ
3χλμ. Εθνικής Οδού Κομοτηνής - πάνθης 
Τηλ: 0531-22338,31414

ΚΟΡΙΝΘΟΣ
Γ.Χ. ΠΑΝΟΥΣΗΣ & ΣΙΑ ΕΕ 
ΠατρώνδΟ,τηλ: 0741-23486,21016

ΛΑΡΙΣΑ
ΒΑΣ. Δ. ΑΔΑΜΟΥ, 3ο χλμ. Εθνικής Οδού Λαρίσης - 
Αθηνών, τηλ: 041 - 552601,552602

ΛΕΙΒΑΔΙΑ
ΔΑΡΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ & ΣΙΑ ΕΕ, 2ο χλμ. Λειβαδιάς - 
Λαμίας, τηλ: 0261 - 28827,23308,23761

ΛΗΜΝΟΣ
Μ. ΧΑΨΗ & ΣΙΑ ΟΕ
Μύρινα Λήμνου, τηλ: 0254 - 23002

ΜΟΙΡΕΣ
Ε. ΚΥΡΙΑΚΑΚΗΣ ΑΕ
Μοίρες Ηρακλείου, τηλ: 0892 - 22460

ΜΥΤΙΛΗΝΗ
I. & Σ. ΒΑΜΒΑΚΟΥΛΑΣ - Π. ΦΙΛΙΠΠΗΣ ΟΕ 
Αερ. Γ  ιανναρέλη 62, τηλ: 0251 - 27091, 26977

ΝΑΞΟΣ
Γ.Χ. ΖΑΧΑΡΑΤΟΣ, Χώρα Νάξου, τηλ: 0285-23323 

ΝΑΟΥΣΑ
ΑΝΤ. ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ, Σ.Σ. Νάουσας -Τ.Θ. 42 
Τηλ: 0332-42983,42984,42845

ΝΑΥΠΑΚΤΟΣ
Π. ΦΟΥΝΤΖΟΥΛΑ ΕΕ
Λυγία Ναύπακτού, τηλ: 0634 - 27643,28151 

ΝΕΟΧΩΡΙ
ΑΘ. ΒΕΝΕΤΣΑΝΑΚΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ 
Νεοχώρι Χαλκιδικής, τηλ: 0372 - 41218

Ν. ΜΟΥΔΑΝΙΑ
ΑΘ.ΒΕΝΕΤΣΑΝΑΚΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ 
Μουδανιά Χαλκιδικής, τηλ: 0373 - 24600,24500

ΞΑΝΘΗ
Α. ΤΣΕΓΚΕΛΕΤΟΣ ΜΕΠΕ
Τρ. Μιχαηλίδη 22, τηλ: 0541 - 22389

ΟΡΕΣΤΙΑΔΑ
Γ. ΤΣΙΩΚΟΣ & ΣΙΑ ΕΕ
Κων / πόλεως 1, τηλ: 0552 - 22051, 27300-3 

ΠΑΤΡΑ
Γ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ
Κορίνθου 376, τηλ: 061 - 321743,321238

ΠΡΕΒΕΖΑ
ΖΗΚΙΔΗΣ ΣΠΥΡΟΣ
Λ. Ιωαννίνων 301, τηλ: 0682 - 27671,22285,22556

ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ
ΓΙΑΡΑΜΑΖΗΣ ΑΕ
Παρμενίωνος 2, τηλ: 0463 - 22683,81336-8 

ΠΥΡΓΟΣ
Θ. ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ & ΣΙΑ ΕΕ 
4ο χλμ. Εθν. Οδού Πύργου - Πατρών 
Τηλ: 0621-33002,33005

ΡΕΘΥΜΝΟ
Μ.ΛΙΟΔΑΚΗΣ&ΣΙΑΟΕ 
Σταμαθιουδάκη 19, τηλ: 0831 -50600,27002

ΡΟΔΟΣ
I. ΤΖΙΩΡΑΣ- Γ. ΤΣΟΥΜΠΛΕΚΑΣ ΟΕ
6ο χλμ. Ρόδου Λίνδου, τηλ: 0241 - 73570-3,30414

ΣΑΜΟΣ
Ν. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ, Καρλόβασι Σάμου, τηλ: 0273 - 32574 

ΣΕΡΡΕΣ
ΟΥΣΤΡΙΑΣ ΑΕ, 3ο χλμ. Εθν. Οδού Σερρών - θεσ/κης 
Τηλ: 0321-50802-3

ΣΚΥΔΡΑ
ΣΩΚΡ. ΘΕΟΔΩΡΙΔΗΣ & ΣΙΑ ΕΕΕ
Δαβάκη & Σαχίνη Γωνία, τηλ: 0381 - 88956,89714

ΣΠΑΡΤΗ
ΗΙΌΟΑΒΑΕ, Γυθείου 152,τηλ: 0731 -29615,20477 

ΣΥΡΟΣ
ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ Μ. ΒΑΜΒΑΚΑΡΗΣ ΕΕ 
Παναγούλη 6, τηλ: 0281 - 22228,23618

ΤΡΙΚΑΛΑ
ΑΦΟΙ ΧΕΙΡΑΚΗ ΟΕ
4ο χλμ. Τρικάλων - Λαρίσης, τηλ: 0431 - 56200-1 

ΦΛΩΡΙΝΑ
ΔΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΣΠΥΡΟΣ 
Καστρισιανάκη 49, τηλ: 0385 - 22887,25896

ΧΑΛΚΙΔΑ
Μ. &Κ. ΣΙΔΕΡΗΣΟΕΕ
5ο χλμ. Χαλκίδας - Αρτάκης, τηλ: 0221 - 41301 -3 

ΧΑΝΙΑ
Γ. ΒΕΝΙΑΝΑΚΗΣ
Καράίσκάκη 32, τηλ: 0821 - 92623,98922

ΧΙΟΣ
Δ.ΞΥΔΑΣ
Λεοφόρος I. Χρήστου, τηλ: 0271 - 25181, 27596
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Με αλλεπάλληλες επιστολές του, ο αρχηγός της Ν.Δ. επιδιώκει να εκθέσει «όλους 
τους συνυπεύθυνους» στο ΠΑΣΟΚ και να πάρει ο ίδιος την πρωτοβουλία των κινήσεων

ίο Βιντεοκλίπ ΕΒερτ
Του ΜΠΑΜΠΗ 
ΠΑΠΑΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

Ο ι εικόνες στη
Ρηγίλλης άλλαξαν 
ταχύτατα, σαν να 

ήταν πλάνα από 
βιντεοκλίπ: Αρχικά 
αιφνιδιασμός, ακόμα και 
των στενών συνεργατών 
του προέδρου. Αμέσως 
μετά γκρίνια, για μια 
«ατυχή ενέργεια». Και 
στη συνέχεια χαμόγελα 
για την «κίνηση ματ» 
του Μ. Εβερτ, που 
«αποκάλυψε την 
πραγματικότητα...

Ο λόγος για τις «επιστολές 
Εβερτ», οι οποίες σύμφωνα 
με τις εκτιμήσεις στενών συ
νεργατών του αποκάλυψαν 
ότι «όλα τα σενάρια των τε
λευταίων ημερών, και κυρίως 
αυτά που σχετίζονται με τη 
συνάντηση Παπανδρέου - 
Στεφανόπουλου, είναι στον 
αέρα». Αφορφή γι’ αυτήν την 
εκτίμηση είναι η κίνηση του 
Δ. Κρεμαστινού να μην πα- 
ραδώσει την επιστολή στον 
Α. Παπανδρέου. Σύμφωνα με 
τις ίδιες πηγές, το γεγονός 
αυτό καταδεικνύει ότι ο πρω
θυπουργός αγνοεί πολλά πε
ρισσότερα απ’ αυτά που έ
χουν αφεθεί να εννοηθούν -  
και πρωτίστους ότι ήδη ζητεί
ται η παραίτησή του. Στη Ρη
γίλλης υπάρχει η βεβαιότητα 
ότι πίσω από την απόφαση 
του υπουργού Υγείας για  το 
πού θα έδινε την επιστολή 
βρίσκονται η «πραγματική 
κατάσταση του πρωθυπουρ
γού» και «ο Α  Λιβάνης».

Ελιγμός
Κορυφαίοι παράγοντες της 

Ν.Δ. θεωρούν ότι η αντίδρα
ση του Δ. Κρεμαστινού, είναι 
«εξαιρετικά αποκαλυπτική», 
εννοώντας ότι απέδειξε πώς 
«όσα λέγονται για τις συνομι
λίες του πρωθυπουργού και 
για το αίτημά τσυ να συναντη
θεί με τον πρόεδρο της δημο
κρατίας, αν δεν είναι κατα
σκευασμένα, είναι σίγουρα 
διογκωμένα». Υπ’ αυτήν την 
έννοια, είναι εξαιρετικά χα
ρακτηριστικό το απόσπασμα 
από τη δεύτερη επιστολή που 
έστειλε ο Μ. Εβερτ στο Δ. 
Κρεμαστινό, όταν ο υπουρ
γός Υγείας του απάντησε 
γραπτώς ότι θα δώσει την ε

πιστολή στον Α. Τσοχατζό- 
πουλο, επειδή ο Α. Παπαν
δρέου «δεν ασκεί τα καθήκο- 
ντά του»:

Ο Μ. Εβερτ, γράφει στο Δ. 
Κρεμαστινό ότι «από την ώρα 
που τον κ. Παπανδρέου βλέ
πουν οι συνεργάτες του και 
τον ενημερώνουν μάλιστα για 
θέματα διεθνή, όπως είναι το 
θέμα της Βοσνίας και ζητεί ο 
ίδιος να συναντηθεί με τον 
πρόεδρο της δημοκρατίας, 
θεωρώ ότι έχω θεσμική υπο
χρέωση να τον ενημερώσω 
για τα ελληνικά πράγματα. 
Και έχει υποχρέωση να με α
κούσει γ ι’ αυτό».

Εκμεταλλευόμενος όσα 
διοχετεύτηκαν τις τελευταίες 
ημέρες, ο Μ. Εβερτ είναι 
προφανές ότι επιδιώκει να 
εκθέσει «όλους του συνυπεύ
θυνους». Ταυτοχρόνως με 
την πρώτη επιστολή του, που 
είχε ως παραλήπτη τον Α. 
Παπανδρέου, επιχειρεί να 
θέσει ο ίδιος στον πρωθυ
πουργό ό,τι «διστάζουν να

του θέσουν» τα στελέχη του 
ΠΑΣΟΚ: Την ανάγκη να δι
ευκολύνει τις εξελίξεις πα
ραιτούμενος. Σύμφωνα με 
άλλες πληροφορίες από τη 
Ρηγίλλης, ο Δ. Κρεμαστινός 
επικοινώνησε το βράδυ της 
Πέμπτης και τηλεφωνικώς με 
το Μ. Εβερτ. Φέρεται, μάλι
στα, να είπε ότι ο πρωθυ
πουργός δεν είναι ακόμα σε 
θέση να γίνει κοινωνός τέτοι
ων απόψεων.

Ο Δ. Κρεμαστινός ανταπά
ντησε στη δεύτερη επιστολή 
Εβερτ, καλώντας τον, να «πα
ραδώσετε αρμοδίως απευ
θείας στον πρωθυπουργό» 
την επιστολή, επικαλούμενος 
τη «σοβαρή κατάσταση» του 
κ. Παπανδρέου. Το γεγονός 
αυτό εξόργισε το Μ. Εβερτ, ο 
οποίος έστειλε και τρίτη επι
στολή στον υπουργό Υγείας 
και έδωσε στη δημοσιότητα 
την αλληλογραφία, χωρίς να 
δημοσιοποιήσει το περιεχό
μενο της επιστολής που απευ
θύνεται στον πρωθυπουργό.

Το συμπέρασμα στο οποίο § 
καταλήγουν οι γαλάζιοι επι- ϊ  
τελείς είναι ότι, κατά πάσα |  
πιθανότητα, η πληροφορία 
για την επιθυμία του πρωθυ- I  
πουργού να συναντηθεί με |  
τον Κ. Στεφανόπουλο ξεκί- |  
νησε ως κίνηση τακτικής (στη I  
διάρκεια της συζήτησης της |  
πρότασης δυσπιστίας) και |  
κλιμακώνεται ως πολιτικό εν- |  
δεχόμενο άδηλης κατάληξης. ¡1

«Δικαίωση»
Ο Μ. Εβερτ, που κατηγο- 

ρείται ωστόσο για «άγχος 
πρωτοβουλιών», θεωρεί ότι 1 
οι επιστολές του και κυρίως ί  
τα όσα προκάλεσαν στις τέ- |  
ξεις του κυβερνώντος κόμμα- 1 
τος δικαιώνουν την απόφασή |  
του. Σημειώνοντας δε, στην § 
επιστολή του, ότι «την ευαι
σθησία μου προς τον άνθρω- |  
πο Α. Παπανδρέου την έχω § 
δείξει. Δεν μπορώ όμως πλέ- |  
ον να σιωπώ», θεωρεί ότι δεν |  
μπορεί να κατηγορηθεί για  |  
αναλγησία. Ορισμένοι, ω- |  
στόσο, υποστηρίζουν ότι ε- § 
πρόκειτο για μια κίνηση εκ |  
του ασφαλούς, ιδιαίτερα μά- I  
λίστα μετά τα όσα είπε στη I  
Βουλή ο Δ. Κρεμαστινός για 
την κατάσταση της υγείας του 
πρωθυπουργού.

Ο Μ. Εβερτ όμως, φαίνε
ται ότι έχει ως πρωταρχικό, 
αν όχι μοναδικό, μέλημάτου, 
πώς θα εμφανιστεί ουρών το 
χορό των εξελίξεων. Προα
νήγγειλε έτσι, ότι αν ώς τις 21 
Ιανουάριου δεν έχει δοθεί ο
ριστική λύση στο πολιτικό 
πρόβλημα, θα προχωρήσει 
σε νομοθετική πρωτοβουλία 
για  την κάλυψη του συνταγ
ματικού κενού στο πνεύμα 
της πρότασης της «Ελευθερο
τυπίας» για την αντικατάστα
ση τσυ πρωθυπουργού.

Παράλληλα, όλες οι συνι
στώσες της Ν.Δ. έκαναν θετι
κό απολογισμό για την εξέλι
ξη της συζήτησης επί της πρό
τασης μομφής που κατατέθη
κε. Κι όπως έλεγε χαριτολο
γώντας γαλάζιος βουλευτής, 
«ξέραμε ότι θα συσπειρωθεί 
το ΠΑΣΟΚ, δεν ξέραμε ίσως 
ότι θα εμφανιζόταν τόσο συ
σπειρωμένη και η Ν.Δ.»: 
Ηταν ίσως η πρώτη φορά με
τά το 1993 που ο Μ. Εβερτ 
και ο Μ. Μητσοτάκης έδει
ξαν τόσο πολύ ότι ανήκουν 
στο ίδιο κόμμα...

Σ·: “ Γι' amó χαι εγώ ζητώ, χύμιε Πρόεδρε. vor σιιγχληθεί το 
Συμβούλιο Αρχη/ών. Για να πάρουν. επίσημα, όλοι θέση. Χρει
άζεται Συμβούλιο αμέσως".

Μ.:...
Σ.: “Συμβαίνει χαι το άλλο εξευτελιστικό. Εσείς ζητήσατε απο- 

γεγραμμέν.ες θέσεις στο 100*  χαι βρισκόμαστε στο 0». Αντί για 
το απογεγραμμένο βρισκόμαστε μπροστά σε τεχνητή ομίχλη".

Μ.: “Έ. όπως πάντα, ο ίόιος Καραμανλής. Η αιώνια αναπο- 
ηασιστιχότητα τον Καραμανλή"!

Ο Σαμαράς δεν έχει ψενδαιοθήσεις. Γνωρίζει Οτι. σκόπιμα, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας και ο Πρωθυπουργός τον < 
ακάλυπτο. Ωστόσο κάνει άλλη μια προσπάθεια, ι

Τηλεφωνική συνδιάλεξη της 8ης Μαρτίου 1992. Ο κ. 
Σαμαράς δυσανασχετεί με τη στάση της προεδρίας της 

δημοκρατίας στο Σκοπιανό. Και ο κ. Μητσοτάκης φέρεται 
να σχολιάζει: «Ε, όπως πάντα, ο ίδιος Καραμανλής.

Η αιώνια αναποφασιστικότητα του Καραμανλή!»

Σαμαρική
βιβλιοθήκη

Η από καιρού αναμενόμενη «Σαμαρική» αντεπίθεση, 
στη γαλάζια βιβλιομαχία για το Σκοπιανό, θα εκδη
λωθεί τη Δευτέρα. Την ημέρα αυτή ο δημοσιογρά

φος Αλέξανδρος Τάρκας θα παρουσιάσει τον πρώτο τόμο 
του βιβλίου του για το Σκοπιανό, που 
αποτελεί την απάντηση σε αντίστοι
χο βιβλίο του Θεόδωρου Σκυλακά- 
κη, το οποίο είχε κυκλοφορήσει με 
τις «ευλογίες» του Κωνσταντίνου 
Μητσοτάκη.

Οσοι έχουν κοιτάξει τα δοκίμια 
της έκδοσης, προβλέπουν ότι στοι
χεία που περιλαμβάνονται στο βι
βλίο θα ανάψουν φωτιές στη Νέα 
Δημοκρατία καθώς παρουσιάζουν 
τον κ. Μητσοτάκη, αλλά και τον 
Μιλτιάδη Εβερτ, να «κρατούν ενή
μερους» τους Αμερικανούς για τη 
στάση του Αντώνη Σαμαρά. Χαρα
κτηριστικό είναι το παράδειγμα τη
λεγραφήματος απ’ όπου συνάγεται 
ότι: Η  κυβέρνηση των Αθηνών ενη
μέρωνε τους Αμερικανούς για τη σύ
γκρουση Μητσοτάκη - Σαμαρά, ενώ 
επίσης διατηρούσε μυστικές επαφές 
με τα Σκόπια μέσω του πρέσβη τότε Ιωάννη Τζούνη! Απο
καλύπτονται επίσης οι επιστολές Καραμανλή στον τέως υ
πουργό Εξωτερικών, κατά την περίοδο της σύγκρουσης 
των δύο ανδρών (Μάρτιος-Απρίλιος 1992), καθώς και 
στοιχεία για «εμπλοκή» του κ. Μητσοτάκη με πετρελαϊκά 
συμφέροντα. Οπως, για παράδειγμα, την ενημέρωση του 
τέως πρωθυπουργού προς τους Αμερικανούς ότι θα μεσο
λαβούσε για την πραγματοποίηση επενδύσεων στα Σκόπια 
από συγκεκριμένο πετρελαϊκό όμιλο.

Η συνέχεια επί της οθόνης (της τηλεοπτικής), αλλά και 
επί των εφημερίδων...

Στ. Κασ.

3 η Δ Ι Ε Θ Ν Η Σ  Ε Κ Θ Ε Σ Η  Ε Π Α Γ Γ Ε Λ Μ Α Τ Ι Κ Ο Υ  Ε Ξ Ο Π Λ Ι Σ Μ Ο Υ
19-24  ΙΑ Ν Ο ΥΑ Ρ ΙΟ Υ
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Η ΑΔΕΣΜΕΥΤΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΓΝΩΜΕΣ
Μονόδρομος

ΟΙ ΗΜΕΡΕΣ τρέχουν και οι προθεσμίες λήγουν. 
Την ερχόμενη Κυριακή, 21 Ιανουάριου, η Κ.Ε. του 
ΠΑΣΟΚ πρέπει να  αποφασίσει την άμεση αντι
κατάσταση του πρωθυπουργού και την εκλογή νέ
ου από την Κοινοβουλευτική Ομάδα, σύμφωνα με 
την ομόφωνη εισήγηση του Εκτελεστικού Γραφεί
ου. Είναι απόφαση ειλημμένη από την κομματική 
ηγεσία του ΠΑΣΟΚ και υποστηρίζεται από την 
Κ.Ο. και το σύνολο των κομματικών οργανώσεων.

ΣΕ ΑΥΤΗ την πορεία έχουν παρεμβληθεί δύο στοι
χεία: Η επιθυμία του Ανδρέα Παπανδρέου να συ
ζητήσει με τον πρόεδρο της δημοκρατίας και η ε
πιθυμία του Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ να  συζητήσει με τον 
πρωθυπουργό και να  τον ενημερώσει για το οξύ 
πολιτικό πρόβλημα και να  του υποδείξει να  διευ
κολύνει την ομαλή επίλυση του προβλήματος με 
την παραίτησή του.

ΑΥΤΟ σημαίνει ότι όλα αυτά πρέπει να  γίνουν αυ
τή την εβδομάδα. Και απομένουν μόνο πέντε ημέ
ρες ώς τη σύνοδο της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ το Σάββα
το. Η ημέρα για τη συνάντηση του προέδρου της 
δημοκρατίας με τον πρωθυπουργό στο «Ωνάσειο» 
δεν έχει ακόμη ορισθεί. λ ε ν  έχει ορισθεί και η συ
νάντηση των εκπροσώπων του Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ  
με τον Α νδρέα Παπανδρέου. Οι συναντήσεις αυ
τές εξαρτώνται από την πορεία της υγείας του 
πρωθυπουργού.

ΑΝ ΓΙΝΟΥΝ οι συναντήσεις αυτές μέσα σε αυτή 
την εβδομάδα, τα πράγματα ξεκαθαρίζουν. Ο 
Ανδρέας Παπανδρέου θα έχει πλήρως ενημερω
θεί για την ύπαρξη του πολιτικού προβλήματος και 
θα είναι σε θέση να πάρει τις αποφάσεις του. Οι 
ενδείξεις λένε ότι θα υποβάλει την παραίτησή του, 
όπως το επιβάλλει η πραγματικότητα της υγείας 
του και το απαιτεί το συμφέρον του τόπου.

ΑΝ, ΟΜΩΣ, η κατάσταση της υγείας του δεν επι
τρέψει αυτές τις συναντήσεις γι’ αυτή την εβδομά
δα, τι θα γίνει; Τι θα κάνει η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ; 
Θα αναβάλει τη συνεδρίαση της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ  
ή τις αποφάσεις της για «ευθετότερο χρόνο»; Εδώ 
είναι το πρόβλημα και την απάντηση πρέπει να  
δώσει η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ.

ΚΑΙ Η απάντηση είναι μία. Το χρονοδιάγραμμα για  
την αντικατάσταση του πρωθυπουργού δεν πρέπει 
να αλλάξει. Θα γίνουν καταγέλαστοι, κομματική 
ηγεσία και κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, αν δεν προ
χωρήσουν στην εφαρμογή των ειλημμένων απο- 
φάσεών τους για την εκλογή νέου πρωθυπουργού 
μέσα στον Ιανουάριο. Ούτε αναβολή ούτε αλλαγή 
πορείας. Η αντικατάσταση του πρωθυπουργού μέ
σα στον Ιανουάριο είναι μονόδρομος.
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Του ΔΙΟΓΕΝΗ ΚΑΜΕΝΟΥ

οθΜ πγβ ιιαραοκΑνίΦ
Λιώνουν οι πάγοι

□ Ηταν τόσο οξεία η αντιπαράθεση 
μεταξύ Πάγκαλου και Λαλιώτη πριν 

από μερικούς μήνες για το αεροδρόμιο 
των Σπάτων, που όλοι νόμισαν ότι οι δυο 
άντρες δεν θα μιλούσαν ποτέ στο μέλλον. 
Αλλωστε, όσοι προσπάθησαν να 
γεφυρώσουν το χάσμα απέτυχαν. Την 
Τετάρτη το βράδυ όμως στη Βουλή 
«ήρθε» η συμφιλίωση. Βεβαίως, δεν 
είχαμε τα γνωστά από άλλες 
προσεγγίσεις «Κώστα μου», «Θόδωρέ 
μου»...

■ Η  θερμή χειραψία, όμως, και η 
ολιγόλεπτη σε καλό κλίμα πολιτική 
συζήτηση προοιωνίζονται το σπάσιμο 

του πάγον.
Τ.Π.

Παρατσούκλι

□ Το κόμμα του Δημήτρη Τσοβόλα 
είναι γνωστό ότι λέγεται ΔΗ.Κ.ΚΙ. 

Κάποιοι όμως, καθώς αργούσε να το 
ανακοινώσει, είχαν προλάβει και του 
είχαν δώσει άλλο όνομα, που τώρα 
όμως του έχει «κολλήσει».

■ Ετσι εξακολουθούν και σήμερα να το 
αποκαλούν ΚΙ-ΤΣΟ. Δηλαδή, Κίνημα 
ΤΣΟβόλα.

ΒΑΣ.Σ.

Σε επιφυλακή

□ Σε επιφυλακή «διά παν ενδεχόμενο» 
πριν από τη σύγκληση της Κ.Ε. και 

αμέσως μετά τη συνάντηση του προέδρου 
της δημοκρατίας με τον Α. Παπανδρέου 
βρίσκεται το προεδρείο της Κ.Ο. του 
ΠΑΣΟΚ. Μάλιστα, το θέμα αυτό τέθηκε, 
την Παρασκευή το μεσημέρι, σε 
συνάντηση που είχαν τα μέλη του 
προεδρείου με τον υπουργό Επικράτειας 
Αντ. Λιβάνη. Οι λόγοι που οδηγούν στην

Γέρου λόγος

Γεώργιος; γιαιιλν^εου
(> I iO A IT f Κ 0 1  Λ Ο ΓΟ Ι

ft  UWW41K - fiOWOi ΑΊ*ΣΜΙΙΛ*«£ ;

[— .Ενα ^
I__I αρκούντως
αντιπροσωπευ
τικό αλλά και 
ενδεικτικό του 
χαρακτήρα και 
του ήθους του 
ανδρός
«Απάνθισμα» των
πολιτικών 
κειμένων του 
Γ εωργίου 
Παπανδρέου
κυκλοφόρησε 

πρόσφατα. Είναι το δεύτερο εκδοτικό 
εγχείρημα του ομώνυμου πνευματικού 
ιδρύματος που διευθύνει η εγγονή του 
Γέρου της Δημοκρατίας Σοφία 
Παπανδρέου-Κατσανέβα.
Τον τόμο -562 σελίδων- επιμελήθηκαν οι 
καθηγητές Πανεπιστημίου Παύλος 
Πετρίδης και Γιώργος Αναστασιάδης, 
ενώ η έκδοση έγινε από το «University 
Studio Press».

■ Food for thought, που λένε και 
οι Εγγλέζοι ή, άλλως, πολιτική 
διαπαιδαγώγηση για τις νεότερες γενιές.

Ν.Ντ-ς

ετοιμότητα είναι δύο: Πρώτον, ώστε να 
καλέσουν τους βουλευτές σε συνεδρίαση 
αμέσως, προκειμένου να υπάρξουν 
άμεσες αντιδράσεις στην περίπτωση που 
διαπιστωθεί ότι ο πρωθυπουργός 
προχωρεί σε ορισμό αντιπροέδρων ή 
άλλες κινήσεις πλην της παραίτησης. 
Δεύτερον, για το ενδεχόμενο μιας 
επίσκεψης του προεδρείου στο 
«Ωνάσειο», αν επιβεβαιωθεί το σενάριο 
που θέλει τον Α. Παπανδρέου να ζητεί 
συνάντηση με αντιπροσωπεία του 
Εκτελεστικού Γραφείου και με το 
προεδρείο της Κ.Ο. ενόψει της 
παραίτησής του.

■ Ορισμένα μέλη του προεδρείου 
των βουλευτών, πάντως, έδιναν 
μεγαλύτερα ποσοστά στο δεύτερο 

σενάριο.
ΝΤ.ΝΤ.

Απών

□ Στην παρουσίαση του βιβλίου της 
πρώην προέδρου του Συνασπισμού 

Μαρίας Ααμανάκη, αν και είχε 
προσκληθεί δεν παρευρέθη ο Νίκος 
Κωνσταντόπουλος, νυν προέδρος του 
κόμματος. Η απουσία σχολιάστηκε 
ποικιλοτρόπως, καθώς οι σχέσεις των δυο 
δεν μπορούν να χαρακτηριστούν ούτε 
καν «καλές». Ομως την ώρα της 
παρουσίασης του βιβλίου, ο Νίκος 
Κωνσταντόπουλος συναντιόταν με τον 
υφυπουργό Εθνικής Αμυνας Μανώλη 
Μπετενιώτη για το θέμα του αντιρρησία 
συνείδησης Κώστα Καρανίκα. Στο 
ζήτημα αυτό λύση βρέθηκε...

■ Ηταν, μήπως, μια ατυχώς ευτυχής 
συγκυρία;

Φ.Π.

Το σημείωμα

□ Την Τρίτη το βράδυ, μεσούσης της 
συζητήσεως στη Βουλή, κομψός 

νεαρός με ένα φάκελο υπό μάλης εισήλθε 
στο γραφείο του προέδρου της Βουλής 
Απόστολου Κακλαμάνη. Ο φάκελος 
έφερε τα διακριτικά του Συνασπισμού 
και παραδόθηκε στα χέρια του προέδρου. 
Εντός του φακέλου υπήρχαν: μια 
φωτογραφία από «παλιές εποχές» και 
ένα σημείωμα. Η φωτογραφία απεικόνιζε 
τον Ανδρέα Παπανδρέου με τον 
Απόστολο Κακλαμάνη κάπου 
στην επαρχία.

■ Μήπως ο πρόεδρος της Βουλής θα 
μπορούσε να μας ενημερώσει για το 
σημείωμα;

Φ.Π.



14 Ιανουάριου 1996 Κυριακάτικη
πολιτική ανάλυση

9

πα νέα ήιαβαλκανικ ή ουνεννόηοη
Υ στερα από μια νέα  περίοδο 

συγκρούσεων, ρευστότητας 
και δυσκολιών στις διαβαλ- 

κανικές σχέσεις, το τοπίο μοιάζει 
επιτέλους να σταθεροποιείται και 
ο ι προοπτικές συνεργασίας να  
προβάλλουν ως ελκυσακότερες α 
πό οποτεδήποτε στο πρόσφατο 
παρελθόν.

Μ έσα στο νέο αυτό σκηνικό, που 
πρέπει βέβαια να  σταθεροποιη
θεί, η χώ ρα μας έχει λογικά τις 

μεγαλύτερες πιθανότητες να ανα- 
δειχθεί σε πρωταγωνιστικό π αρά
γοντα σταθεροποίησης και πολυ
μερούς συνεργασίας. Η  αναβίωση 
της διαβαλκανικής συνεργασίας 
που το υπουργείο Εξωτερικών 
σχεδιάζει να  προτείνει στις γειτο
νικές μας χώ ρες έρχεται ακριβώς 
να  προσδώσει στη στρατηγική αυ
τή ένα θεσμικό όχημα.

Η  συμφωνία του Ντέιτον από τη 
μια μεριά και η σταδιακή εξομά
λυνση των σχέσεών μας με τα Σκό
π ια  συνθέτουν νέο  πλαίσιο ευκαι
ριών γ ια  ανάπτυξη της διαβαλκα
νικής συνεργασίας που διακόπηκε 
άδοξα το 1990.

Η  διαφαινόμενη επάνοδος στην 
ομαλότητα δημιουργεί νέες δυνα
τότητες γ ια  πολυμερείς συναντή
σεις των υπουργών Εξωτερικών

των βαλκανικών κρατών, αλλά και 
σε κατώτερα επίπεδα, γ ια  το σχε
δίασμά ενός είδους συμφώνου 
σταθερότητας στα Βαλκάνια.

Η  περιοχή θα παραμείνει, παρά  
τη συμφωνία για  τη Βοσνία, εξα ι
ρετικά  εύφλεκτη και η αποτροπή 
νέω ν (και ακόμα πιο επικίνδυνων 
γ ια  την Ελλάδα) κρίσεων πρέπει 
να  αποτελεί προτεραιότητα γ ια  τη 
διπλωματία μας.

Η επάνοδος στην ομαλότητα 
ενισχύει εξάλλου και τις 
προοπτικές πολυμερούς ο ι

κονομικής συνεργασίας στα Βαλ
κάνια, την προώθηση νέων οδικών 
και άλλων μεταφορικών αξόνων, 
αλλά και το γενικότερο κλίμα ε
μπιστοσύνης που τόσο έλειψε στην 
περιοχή τα  τελευταία χρόνια. Ο ι 
βαλκανικές χώ ρες πρέπει τώρα να  
καλύψουν το χαμένο έδαφος σε 
σχέση με τα άλλα κράτη της Κε- 
ντρικής-Ανατολικής Ευρώπης που 
επιδιώκουν και αυτά τη σταδιακή 
ένταξή τους στους μηχανισμούς 
τη ςΕ Ε .

Η  πολυμερής συνεργασία δεν ε
μποδίζεται από την παράλληλη α- 
νάτυξη σχημάτων «μεταβλητήςγε
ωμετρίας» (όπως έγινε με την τρ ι
μερή Ελλάδας-Βουλγαρίας-Ρου- 
μανίας στα Γιάννενα), αλλά ούτε

Του ΓΙΑΝΝΗ ΒΑΛΗΝΑΚΗ*

και διμερών συνεργασιών που 
προωθούνται ταχύτερα από  άλ
λες. Στις καλές σχέσεις μας με τη 
Σερβία  προστίθεται έτσι η ουσια
στική ανάπτυξη της συνεννόησης 
με τη Βουλγαρία αλλά και η ταχύ
τατη βελτίωση του κλίματος με τα 
Σκόπια.

Η  Βουλγαρία θα  έχει πάντα 
στρατηγική σημασία για  τη χώ ρα 
μας και είναι πολύ θετικό ότι οι δ ι
μερείς σχέσεις βαδίζουν σε ένα 
δρόμο συνεχούς βελτίωσης.

Η  πρόσφατη άνοδος των σοσια
λιστών στην εξουσία δημιούργησε 
νέα  δεδομένα και μια θετικότερη 
βάση γ ια  ανάπτυξη των διμερών 
σχέσεων. Ο ι συμφωνίες που υπο
γράφτηκαν τις μέρες αυτές, το 
στρατηγικής σημασίας σχέδιο για  
το διαβαλκανικό αγω γό Μ πουρ-

γκάς-Αλεξανδρούπολης, αλλά και 
ο ι διακριτικές αντιρρήσεις των 
δύο κρατών σχετικά με τη δ ιεύ
ρυνση του Ν Α ΤΟ  (και η σημασία 
που αποδίδουν στο ρόλο της Ρω
σίας στα Βαλκάνια) συνιστούν γ ε 
ρά  θεμέλια για  παραπέρα  βελτίω
ση του διμερούς κλίματος.

Ολα αυτά όμως δεν πρέπει 
να  οδηγούν στον εφησυχα
σμό. Η  ελληνική επενδυτι

κή και εμπορική παρουσ ία  στη 
Βουλγαρία δεν είναι τόσο μεγάλη 
και ιδίως ουσιαστική όσο θέλουμε 
να  την εμφανίζουμε.

Το νέο κεφάλαιο στις γειτονικές 
μας επαφές είναι βέβαια τα  Σκό
πια. Το κλίμα μοιάζει - με τη βοή
θεια  και των εσωτερικών εξελίξε
ων - να  έχει αλλάξει ριζικά και ο ι
διωτικός τομέας κινείται ταχύτατα 
και ουσιαστικά γ ια  να  επανακτή- 
σει το χαμένο έδαφος στην αγορά 
αυτή.

Η  σύνθετη ονομασία που θα 
μπορούσε να  προκύψ ει από  τον 
τελευταίο γύρο των δ ιαπραγμα
τεύσεων θα γύρναγε, ίσως οριστι
κά, την πιο δύσκολη σελίδα των δ ι
μερών σχέσεων. Θ α ήταν λάθος 
της σκοπιανής πλευράς αν πίστευε 
ότι θα  μπορούσαν ποτέ να  εξομα
λυνθούν πλήρως οι σχέσεις Α θή

νας-Σκοπίων χωρίς μια αμοιβαία 
αποδεκτή λύση για  την ονομασία.

Σ τη νέα  διαβαλκανική συνερ
γασ ία  έχουν βέβαια θέση, 
κα ι μάλιστα σημαντική, και 

όλες ο ι άλλες χώ ρες της περιοχής. 
Η  Α λβανία παραμένει κλειδί για  
τη σταθερότητα στη νότια Βαλκα
νική, η Βοσνία και η Κροατία στη 
βόρεια. Η  Ρουμανία, αλλά και η 
Τουρκία, είναι επίσης χρήσιμοι 
κα ι αναγκαίοι εταίροι σε μια τέ
τοια  πολυμερή προσπάθεια. Χω
ρίς να υποτιμάται η αντίδραση που 
ενδεχομένως θα εκδηλώσει η 
Αγκυρα, αλλά και ορισμένες επι
φυλάξεις από μερικές πλευρές, η 
Ελλάδα έχει κάθε συμφέρον να  ω
θήσει τις εξελίξεις προς τη συνερ
γασία και όχι προς τη σύγκρουση. 
Εξασφαλίζοντας την όσο το δυνα
τόν πιο πρακτική υποστήριξη της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης και στηρίζο
ντας τις πολυσχιδείς ιδιωτικές 
προσπάθειες που αναπτύσσονται 
σήμερα (και πολύ περισσότερο 
αύριο) στα Βαλκάνια, η Ελλάδα 
μπορεί γρήγορα να  ανακτήσει τον 
πρωταγωνιστικό ρόλο που της αξί
ζει.

*0 ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΑΑΗΝΑΚΗΣ είναι 
καθηγητής διεθνών σχέσεων στο 
Πανεπιστήμιο Αθηνών και γενικός 
διευθυντής στο ΕΛΙΑΜΕΠ.

Στον αέρα

□ Πυκνή η δραστηριότητα του Κ.
Μητσοτάκη το τελευταίο διάστημα: 

Ηταν από τους βασικούς ομιλητές της 
Ν.Δ. στην πρόταση δυσπιστίας. Την 
επομένη εκπροσώπησε τη Ν.Δ. στην 
κηδεία του Φρ. Μιτεράν.
Εμεινε μόλις μια μέρα στην Αθήνα και 
χθες βρέθηκε στα Χανιά προκειμένου να 
παραστεί σε συνεστίαση που 
διοργάνωσε προς τιμήν του ο πρώην 
βουλευτής Κυρ. Βιρβιδάκης.

■ Το πιο ενδιαφέρον α π ’ όλα αυτά 
φαίνεται ότι ήταν το πολύωρο ταξίδι 
μ ετ’ επιστροφής που είχε στο Παρίσι. Με 

συνταξιδιώτες τον Κ. Στεφανόπουλο και 
τον Α. Τσοχατζόπουλο. Εκεί, λένε, 
ελέχθησαν πολλά α π ’ αυτά που θα 
βρούμε μπροστά μας...

ΜΠ.Π.

Πράσινο νησί

□ Στέλεχος του ΠΑΣΟΚ που γνωρίζει 
καλά τα εκλογικά σχολίαζε ότι το

γκάλοπ για την Κρήτη που δημοσίευσε η 
«Ελευθεροτυπία» έχει ιδιαίτερη 
σημασία για το ΠΑΣΟΚ. Κι αυτό γιατί 
«η συνήθης διαφορά μας με τη Ν.Δ. 
είναι περίπου 150.000 ψήφοι 
πανελλαδικά.
Οταν, λοιπόν, η Κρήτη σου δίνει τις 
80.000, είναι και η περιοχή που 
κάνει τη διαφορά.
Η Κρήτη και μετά η Πάτρα. Αυτές είναι 
που μας πριμοδοτούν, συνήθως, για να 
κερδίζουμε τη Ν.Δ.».

■ Υστερα από αυτό η Ν.Δ. έχει έναν 
επιπλέον λόγο να μη θέλει το Σημίτη 
αρχηγό.

ΒΑΣ.Σ.

Στην κορυφή

□ Κορυφαίο νοσοκομείο των ΗΠΑ 
αναδεικνύεται τα τελευταία πέντε 

χρόνια το John Hopkin, το οποίο 
προσφέρθηκε να φιλοξενήσει δωρεάν 
τον Ανδρέα Παπανδρέου με επιστολή 
που ήδη έστειλε η διοίκηση του 
ιδρύματος στη σύζυγο του

πρωθυπουργού.
Τα σχετικά στοιχεία δημοσιεύτηκαν 
πρόσφατα στο περιοδικό «U.S. News 
and World Report».

■ Ο σχετικός πίνακας συντάχθηκε 
ύστερα από ψηφοφορία 150 
επιφανών γιατρών κάθε ειδικότητας.

Δ.ΊΓΣ.

«Σκάντζα»

□ Αλλαγή φρουράς θα έχουμε σύντομα 
στην οργανωτική πυραμίδα της 

Πολιτικής Ανοιξης: Ο Μανώλης 
Καλαμίδας θα αφήσει τη θέση του 
γενικού διευθυντή στο Γιώργο 
Συμπιλίδη και θα αναλάβει τη θέση του 
γραμματέα της Εκτελεστικής Επιτροπής, 
την οποία κατείχε μέχρι τώρα ο κ. 
Συμπιλίδης.

■ Την αλλαγή είχε ζητήσει ο Μανώλης 
Καλαμίδας για επαγγελματικούς και 
οικογενειακούς λόγους που δεν του 

αφήνουν πολύ χρόνο για τις κομματικές 
δραστηριότητες.

Δ.ΤΣ.

Ευρω-λάθη;

□ Εντονο προβληματισμό προκαλεί σε 
παράγοντες του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και ευρωβουλευτές η 
δημοσιοποίηση της λίστας των ξένων 
ευρωβουλευτών που θα 
παρασημοφορήσει ο πρόεδρος της 
δημοκρατίας Κ, Στεφανόπουλος. Κι 
αυτό γιατί η πρωτοβουλία δυσκολεύει έτι 
περαιτέρω την ήδη δεινή θέση των 
ελλήνων ευρωβουλευτών κάθε φορά που 
επιχειρούν να κερδίσουν την ψήφο 
ξένων συναδέλφων τους υπέρ των 
εθνικών μας θεμάτων.
Για παράδειγμα, ο πρόεδρος δείχνει να 
επιβραβεύει όλους εκείνους που 
ψήφισαν υπέρ της τελωνειακής ένωσης 
της Κοινότητας με την Τουρκία και 
κανέναν από αυτούς που υποστήριξαν 
τις θέσεις μας.

■ Ποια ήταν τα κριτήρια που έβαλαν οι 
αρμόδιοι (αν αληθεύουν οι φήμες) 
και ποιος παρέσυρε τον πρόεδρο της 

δημοκρατίας σε τέτοια γκάφα;
ΝΤ.ΝΤ.

Το πάθος του 
για το διάβασμα 

ήταν γνωστό. 
Ακόμη κι όταν 
στήθηκε με τις 
ώρες για να του 

κανουν την 
προτομή, 

ο Φρ. Μιτεράν 
δεν έχασε την 

ευκαιρία 
να διαβάσει 
εφημερίδες, 

ενώ δίπλα του 
είχε το βιβλίο.

Η ύπαρξη 
καλοριφέρ στην 

αχανή και 
ψυχρή αίθουσα 
του προεδρικού 
μεγάρου ήταν 
επιβεβλημένη, 

έστω κι αν 
χάλαγε 

το προεδρικό 
ντεκόρ...
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Ο ΦΡΑΝΣΟΥΑ ΜΙΤΕΡΑΝ υπήρξε ρεαλιστής^ αλλά και τρυφερός. 
Μερικοί από τους έλληνες φίλους του θυμούνται στιγμές μαζί τουΗταν ηγεμόνας,
ήταν φίλος μας

Της ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΣΙΟΥΤΗ

Ενα τεράστιο, κατακόκκινο 
κι ολοστρόγγυλο φεγγάρι 
γέμιζε τον ουρανό της 

Κέρκυρας. «Το βλέπεις αυτό 
αγαπητέ μου; Τόση ομορφιά, σε 
κάνει να νιώθεις πόσο όμορφη 
είναι η ζωή», είχε πει ο 
Φρανσουά Μιτεράν στο 
Θεόδωρο Πάγκαλο, στο 
περιθώριο της συνόδου 
κορυφής το 1994.

Αργότερα, ανεβαίνοντας τις σκά
λες του Αχίλλειου, συνάντησαν τον 
Μέιτξορ, που κοίταξε κι αυτός προς 
το φεγγάρι και είπε στον έλληνα υ
πουργό: «Είναι προφανές ότι έχεις 
σκηνοθετήσει αυτή την πανσέληνο 
για να μας επηρεάσεις». Ο Φραν
σουά Μιτεράν γέλασε και έριξε τη 
«σπόντα» του: «Οχι, Τζον. Αδίκως 
τον υποπτεύεσαι. Μόνο εάν ήταν 
Εγγλέζος θα μπορούσε να είχε κάνει 
κάτι τέτοιο».

Στην εξωτερική πολιτική δεν υ
πάρχουν αισθήματα, αλλά συμφέρο
ντα. Στην περίπτωση του Μιτεράν ό
μως ποτέ κανείς δεν αμφισβήτησε 
την αγάπη του για τη χώρα μας. Θαύ
μαζε την αρχαία Ελλάδα, ένιωθε ό
μως κοντά και στη σημερινή πραγμα
τικότητα και τους πρωταγωνιστές 
της.
•  Ο Φρανσουά Μιτεράν γνώρισε τον 
Ανδρέα Παπανδρέου την εποχή της 
δικτατορίας. Από το ’81 και μετά, τα 
πρώτα χρόνια, συνέχισαν να συνα
ντιούνται στο Παρίσι, συνήθως με 
πρωτοβουλία του Μιτεράν. Στην κρί
ση μεταξύ Γαλλίας και Λιβύης, ο έλ- 
ληνας πρωθυπουργός ανέλαβε δια- 
μεσολαβητική πρωτοβουλία και ακο
λούθησε η πολυσυζητημένη συνάντη
ση της Ελούντας το 1984, με Παπαν
δρέου, Μιτεράν και Καντάφι. Ο Μι- 
τεράν είχε επαινέσει τότε τον 
Ανδρέα. Ο λίβυος ηγέτης, όμως, δεν 
τήρησε τα όσα συμφωνήθηκαν και έ
τσι η πρωτοβουλία της Κρήτης δεν α
πέδωσε όσα προσδοκούσε ο οργα
νωτής της.

Ο Μιτεράν είχε αποδεχθεί το 1984 
την πρόσκληση της φίλης του Μελί
νας Μερκούρη να εγκαινιάσει τις εκ
δηλώσεις της «Αθήνας - πολιτιστικής 
πρωτεύουσας της Ευρώπης». Κι όταν 
ήρθε στην Ελλάδα, μίλησε με τα πιο 
θερμά λόγια για τη χώρα μας, στο λό
γο που εκφώνησε εκτός κειμένου.

Το είχε, όμως, ξανακάνει: Το κα
λοκαίρι του ’82 στο επίσημο δείπνο, 
στη γαλλική πρεσβεία, παρόντος του 
Ανδρέα Παπανδρέου, όλοι ανέμε
ναν να εκφωνήσει το λόγο που είχε 
γράψει. Εκείνος, ξαφνιάζοντας τους 
πάντες πέταξε το γραπτό κείμενο και 
άρχισε να τους λέει για τη βόλτα που 
είχε κάνει εκείνη την ημέρα, όπου εί
δε και το άγαλμα του Ζαν Μορεάς 
(Γιάννη Παπαδιαμαντόπουλου). Τό
τε άρχισε να εξηγεί τις επιρροές της 
ελληνικής κουλτούρας στη γαλλική 
και αντίστροφα. Οταν ολοκλήρωσε 
όσα ήθελε να πει για τις συγγένειες 
των δύο πολιτισμών, άρχισε να μιλά 
και για την κοινή πολιτική έμπνευση 
των δύο χωρών.

Η αλήθεια είναι ότι πάντα στα

«δύσκολα», οι κυβερνήσεις του 
ΠΑΣΟΚ τουλάχιστον, κατέφευγαν 
για βοήθεια στη Γαλλία του Μιτε- 
ράν. Είτε τα «δύσκολα» αφορούσαν 
την Κύπρο είτε τις σχέσεις της χώρας 
με την Τουρκία, την ΕΟΚ ή και άλλα 
θέματα: Τον Οκτώβριο του 1989, με- 
σούσης της προεκλογικής περιόδου, 
ο Ανδρέας είχε κατηγορηθεί από την 
αριστερά και από τη Ν.Δ. για το τα
ξίδι του στο Παρίσι και τη συνάντησή 
του με τον Φρανσουά Μιτεράν.

Ο Χαρίλαος Φλωράκης είχε πει 
τότε ότι ο Ανδρέας ζητά «έξωθεν 
βοήθεια», και έκανε λόγο για «τρικ» 
και «παραπλάνηση». Πράγματι η ε
νέργεια του Μιτεράν να δεχθεί τον 
Α. Παπανδρέου, (κατηγορούμενο 
τότε για σκάνδαλο, και μάλιστα μαζί 
με τη Δήμητρα Λιάνη), ήταν σημα
ντικό για την τρωθείσα υπόληψή του. 
•  Ο Φρανσουά Μιτεράν όμως, "αν 
και όπως είναι ιρυσικό είχε στενότε
ρες σχέσεις με τους έλληνες σοσιαλι
στές, εκφραζόταν πάντα θετικά για

τον Κωνσταντίνο Καραμανλή και 
τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη.
•Ο  βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Χρη
στός Ροκόφυλλος, πρέσβης της χώ
ρας μας στο Παρίσι την περίοδο 
1982-87, λέει σήμερα για το σοσιαλι
στή ηγέτη:

«Τον γνώρισα το 1977. Μου τον 
σύστησε ο Ανδρέας σε μια δεξίωση, 
στο μέγαρο της Βουλής. Ο Μιτεράν 
είχε πολύ διαφορετικό χαρακτήρα 
από εκείνον του Ανδρέα. Εκ πρώτης 
όψεως σου έδινε την εντύπωση του 
κρύου κι απόμακρου. Ηταν επιφυλα
κτικός. Δεν ήταν παρορμητικός σαν 
τον Ανδρέα. Οταν όμως κέρδιζες την 
εμπιστοσύνη του, ανοιγόταν και γι
νόταν τρυφερός και ευαίσθητος. 
Τέσσερις, πέντε φορές με είχε καλέ- 
σει στο βασιλικό κτήμα για κυνήγι. 
Κυνηγούσαμε φασιανούς και αγριό- 
παπιες μαζί με τον αδερφό του και υ
πουργούς. Ο ίδιος, αν και μας κα- 
λούσε, δεν συμμετείχε στο κυνήγι, 
γιατί δεν μπορούσε να σκοτώνει τα

πουλιά. Ούτε εγώ είχα ξανακάνει 
κάτι τέτοιο, αλλά πήγαινα, αφού με 
καλούσε. Δε μπορούσα να του πω ό- 
Χι>>·
•  Ο Κώστας Σημίτης γνώρισε τον 
Μιτεράν το 1975 στο εξοχικό του, 
στο Λατσέ της νότιας Γαλλίας, σε μια 
συνάντηση σοσιαλιστών ηγετών της 
νότιας Ευρώπης, εκπροσωπώντας 
τον Ανδρέα Παπανδρέου. Τότε οι 
παρόντες, εκτός του Σοάρες, δεν ή
ταν διάσημοι, αφού δεν είχαν ανα- 
λάβει ακόμη κυβερνητικά καθήκο
ντα. Ο ίδιος λέει για εκείνη την συ
νάντηση: «Το εξοχικό του ήταν μια 
παλιά στάνη, που είχε διαμορφωθεί 
σε ένα μικρό, αλλά πολύ ωραίο σπί
τι. Μετά τη συνάντηση κάναμε οι δυο 
μας έναν μακρύ περίπατο στους αμ
μόλοφους γύρω από το εξοχικό του. 
Είχε εντυπωσιακές ιστορικές και φι
λολογικές γνώσεις, καθώς και το χά
ρισμα του λόγου». Ο περίπατος εκεί
νος οδήγησε σε αμοιβαία συμπά
θεια, που εκφραζόταν σε κάθε ευ-

καιρία. Δύο χρόνια μετά ο Κ. Σημί
της βρέθηκε τυχαία σε μια συνέντευ
ξή του στις Βρυξέλλες. Μόλις τον εί
δε διέκοψε την ομιλία του και τον 
χαιρέτησε. «Μετά καθήσαμε πίνο
ντας ένα καφέ στο εντευκτήριο των 
κοινοτικών γραφείων και μιλήσαμε 
για την πιθανή ένταξη της Ελλάδας 
στην Κοινότητα. Οταν ήταν πια πρό
εδρος, τον συνάντησα δυο φορές στο 
προεδρικό μέγαρο. Και τις δύο φο
ρές δεν ακολούθησε το πρωτόκολλο. 
Η ανάμνησή μου είναι ανάμνηση ε
νός πολιτικού που, από άποψη μόρ
φωσης, ικανότητας και ανθρώπινης 
ζεστασιάς, ξέφευγε κατά πολύ από 
το μέσο όρο».
•  Ο Θεόδωρος Πάγκαλος γνώρισε 
τον Μιτεράν κατά τη διάρκεια της δι
κτατορίας. «Είχε επιδείξει απέραντη 
διάθεση να βοηθήσει τους Ελληνες», 
λέει ο ίδιος. «Είχε κανείς την αίσθη
ση ότι καθετί ελληνικό του προκα- 
λούσε το ενδιαφέρον. Ακόμα και τις 
στραβοτιμονιές μας τις παρακολου
θούσε με ύφος επιείκειας».

Ο Φρανσουά Μιτεράν συνήθιζε 
να τον αποκαλεί «redoutable 
ministre», δηλαδή «φοβερό και τρο
μερό υπουργό». Ο χαρακτηρισμός 
αυτός γεννήθηκε σε κάποια συνά
ντηση κορυφής, όταν οι δύο άντρες 
διαφώνησαν για τη χρηματοδότηση 
των μεσογειακών προγραμμάτων.

Αν και ο Μιτεράν δεν ήταν συχνά 
παρορμητικός, ο Θ. Πάγκαλος ήταν 
ένας από εκείνους που τον είχαν δει 
σε τέτοιες στιγμές: «Στην πρώτη ελ
ληνική προεδρία εγκατέλειψε το αυ
τοκίνητό του και την αστυνομική συ
νοδεία του, και πήγε περπατώντας 
μέχρι το ξενοδοχείο της “Μεγάλης 
Βρετάννιας”. Στη Ρόδο, βγαίνοντας 
από το γεύμα των πρωθυπουργών, α
ντί να μπει στο αυτοκίνητό του που ή
ταν πρώτο στη σειρά, προχώρησε 
προς τους συγκεντρωμένους. Αρχισε 
να σφίγγει τα χέρια και να μιλάει με 
όσους γνώριζαν γαλλικά, δημιουρ
γώντας έτσι χάος στην πομπή, που ή
ταν λεπτομερώς οργανωμένη και 
προγραμματισμένη. Ηταν η μόνη α
ταξία που είχε δημιουργηθεί στη συ
νάντηση κορυφής».
•  Η Βάσω Παπανδρέου ήταν επίσης 
μια Ελληνίδα που εκτιμούσε ο Μιτε- 
ράν, και της είχε απονείμει μάλιστα 
και το παράσημο της Λεγεώνας της 
Τιμής, για τη συμβολή της στην προ
ώθηση της κοινοτικής Ευρώπης.
•  Ο δήμαρχος της Αθήνας, Δημή- 
τρης Αβραμόπουλος, είχε παραση- 
μοφορηθεί κι εκείνος το 1982 από 
την γαλλική πρεσβεία, με το παρά
σημο «du merit», για την υποδοχή 
που είχε ετοιμάσει στον Μιτεράν, σε 
επίσκεψή του στην Αθήνα. Ηταν τό
τε που ο σημερινός δήμαρχος Αθη
ναίων ήταν συνεργάτης του (φίλου 
του γάλλου προέδρου) Χρήστου Μα- 
χαιρίτσα, του διπλωματικού συμβού
λου του Ανδρέα Παπανδρέου. Η 
γνωριμία του με το γάλλο πρόεδρο 
πραγματοποιήθηκε αρκετά χρόνια 
αργότερα όμως, τον Ιούνιο του 1991, 
ως διπλωμάτης πλέον, στο πλευρό 
του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη. Κι 
όπως όλοι, κι εκείνος έχει μόνο καλά 
λόγια για το γάλλο ηγέτη.
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Τα δεινά του χορού
ΓΕΝΝΑΙΟΔΩΡΟ θέλησε να φανεί το 

υπουργείο Πολιτισμού προς το χορό, γι ’ αυτό 
και αποφάσισε να αιμοδστήσει με το ποσό των 

700 εκατομμυρίων δραχμών ένα μεγάλο αριθμό 
χορευτικών ομάδων. Πράγμα που χαιρετίστηκε 

αρχικά από τα μέσα πληροφόρησης σαν μια 
επιβαλλόμενη ενέργεια σ ’ έναν 

παραγκωνισμένο χώρο. Αλλά να που 
ακολούθησε μια σειρά διαμαρτυριών, που δεν 

είναι οι συνηθισμένες - αυτές δηλαδή που 
συνοδεύουν κατά κανόνα παρόμοιες 

εξαγγελίες. Γιατί εδώ έχουμε μία ομοβροντία 
από αξιόλογα σχήματα, με αποκορύφωμα 

έντεκα από αυτά να προσφύγουν στο 
Συμβούλιο της Επικράτειας, ζητώντας την 

ακύρωση της απόφασης των επιχορηγήσεων. 
Προέρχονται αφενός από αυτούς που κρίνουν 

ότι, παρά την πολύχρονη προσφορά τους, 
αποκλείστηκαν αναίτια, και αφετέρου από 
εκείνους που επιχορηγούνται μεν, αλλά με 

δυσανάλογα σε σχέση με άλλους ομοτέχνους 
τους κριτήρια. Το υπουργείο Πολιτισμού βγήκε 

με ανακοίνωσή του να υπερασπιστεί τα 
κριτήρια, επιμένοντας ότι ήταν αποκλειστικά 

αξιοκρατικά. Διαμαρτυρίες όμως που 
προστέθηκαν, συνοδεύονται με συγκεκριμένα 

στοιχεία τα οποία (αυτά τουλάχιστον που 
φιλοξενήθηκαν στην καθημερινή «Ε») δείχνουν 

ότι σε αρκετές περιπτώσεις τα κριτήρια 
υπήρξαν καθαρά ευνοιοκρατικά. 

(Καταγγέλλεται π.χ., ότι επιχορηγήθηκαν 
πλουσιοπάροχα χορογράφοι, και μάλιστα με 

τριετή προγραμματισμό, αν και δεν 
παρουσίασαν δουλειά τους). Και σ ’ αυτές τις 

συγκεκριμένες κατηγορίες δεν έχει απαντήσει 
το ΥΠΠΟ, ακολουθώντας ίσως κι εδώ την 

τακτική του «μην απαντάς γιατί έτσι συντηρείς 
ένα θέμα». Πράγμα που χρεώνεται προσωπικά 

ο αρμόδιος υπουργός, ο οποίος όμως δεν 
φαίνεται να πολυσκοτίζεται. Γιατί, αν και 

καλλιτέχνης ο ίδιος, διαθέτει προφανώς τη 
θωράκιση εκείνη που του επιτρέπει να 

επιβιώνει και ως πολιτικός, σε καταστάσεις 
όπου η ευαισθησία κρίνεται πολυτέλεια.

ΔΗ Μ Η ΤΡΗ Ζ ΓΚ ΙΩ Ν Η Σ

Τον Ανδρεα
Του ΕΥΓΕΝΙΟΥ ΑΡΑΝΙΤΣΗ

Η Σ Χ Ε Σ Η  ανάμεσα στο μυστικισμό του θανάτου (στη θέα 
ενός επερχόμενου θανάτου του οποίου οι πιθανότητες δεν πρέ
πει να δηλωθούν ρητά) και τις ολοκληρωτικές μορφές εξουσίας 
(φερ’ ειπείν στις χώρες του πρώην «υπαρκτού σοσιαλισμού»: 
Στάλιν, Μάο, Τίτο κ.τ.λ.), έχουν θιχτεί σ’ αυτήν εδώ τη στήλη, 
λακωνικά έστω, αλλά πάντως σαφώς, σε ανύποπτο χρόνο, το δε 
περίφημο πλέον παράδειγμα του Ελ Σιντ, που τον μετέφεραν 
νεκρό πάνω στο άλογο, ώστε να παίζει το ρόλο του φόβητρου, 
ήταν ήδη επίκαιρο απ’ την εποχή του Αντρόποφ, του οποίου η 
φυσική κατάρρευση συνιστούσε σφραγισμένο κρατικό μυστικό 
έως ότου ολοκληρωθούν οι ανακατατάξεις στο εσωτερικό της 
πυραμίδας της εξουσίας, ενώ, στο μεταξύ, η τηλεόραση μετέ
διδε την υγιή εικόνα του προς κατανάλωση, αποκαλύπτοντας 
ότι αυτό ήταν πάντα η κορυφή της γραφειοκρατίας: μια εικόνα, 
ένα άφθαρτο σύμβολο, ένα σταθερό είδωλο της συσσωρευμέ- 
νης δύναμης. Η σημερινή περιπέτεια, μολονότι εκτυλίσσεται σε 
μια χώρα σεμνά υπερήφανη για το κοινοβουλευτικό της ήθος, 
διατηρεί ορισμένες αναλογίες ασφαλώς εντυπωσιακές· το ρή
μα «εκλείπω» γίνεται ταμπού, η ερμηνεία του υπεκφυγή.

Φ Α ΙΝ Ε Τ Α Ι,  καταρχάς, πως το υποτιθέμενο ασυμβίβαστο 
ανάμεσα στο να είσαι πρωθυπουργός και στο να δίνεις «μάχη 
ζωής και θανάτου», πόσο μάλλον το μυστήριο που πρέπει να 
περιβάλλει αυτή την «εξωπραγματική» περιπέτεια, για την 
οποία μας παρέχουν ελάχιστες ή συγκεχυμένες πληροφορίες, 
πηγάζει κατευθείαν απ’ τον συγκεντρωτισμό της εξουσίας και 
τον αδιαφιλονίκητο χαρακτήρα του ενός και μοναδικού ηγέτη· 
η προσωπολατρία προκαλεί, εδώ, την τελική, την οριακή της 
παρενέργεια. Η φτερούγατου θανάτου σκιάζειτις συνειδήσεις 
εκείνες που είχαν ταυτίσει το πρόσωπο με το κόμμα, το κόμμα 
με την κυβέρνηση, και την κυβέρνηση με το κράτος, επιβε
βαιώνοντας έτσι πως, σ’ αυτές τις ταυτίσεις, ήδη από παλιά, δεν 
υπήρχε τίποτα το ζωτικό για τη δημοκρατία, οπότε η 
επαπειλούμενη βιολογική λήξη γίνεται μια τρομερή αλληγορία 
των τραυμάτων που προκάλεσαν στο σώμα των κοινο
βουλευτικών συνηθειών και υποχρεώσεων, τα απροκάλυπτα 
παιχνίδια του λέμε-ξελέμε, των ραδιοφωνικών απολύσεων και 
των χρωματιστών ψηφοδελτίων. Η ίδια η δημοκρατία, ως 
πλαίσιο λήψης αποφάσεων, ήταν κιόλας ένα πρόσχημα: έτσι η 
δημοκρατία, ως δυνατότητα ενημέρωσης της κοινής γνώμης εκ 
μέρους εκείνων που διορίστηκαν φρουροί της υγείας του 
αρχηγού δεν γνωρίζει άλλη γλώσσα από κείνη των προσχημά
των.

Κ Α Τ ’ Α Ν Α Γ Κ Η Ν , η ασθένεια του «ενός και αναντικατά
στατου» γίνεται, καταχρηστικά, αντιληπτή σαν ασθένεια της 
δημοκρατίας, εξ ου και οι ειδικοί (ρήτορες της συμπολίτευσης, 
γιατροί κ.λπ.) την αντιμετωπίζουν λες και πρόκειται για 
πολιτικό μίασμα: στην πραγματικότητα, η φύση του μιάσματος, 
κάθε μιάσματος, δεν είναι ηθική αλλά λογοκριτική, δεν 
σχετίζεται με την παρέκκλιση, αλλά μ’ αυτό που πρέπει να 
κρυφτεί, μ’ αυτό που προκαλεί αμηχανία. Λόγω μιας τέτοιας 
διαστρέβλωσης (αυτή είναι κατά βάθος η «εκτροπή»), που 
συμπίπτει, αν θέλουμε να είμαστε ειλικρινείς, με την ανέφικτη 
άρση της ταυτότητας κόμματος και ηγέτη, η κρισιμότητα της 
ασθένειας παρουσιάζεται υπαινικτικά σαν ένα γεγονός απέ
ναντι στο οποίο δεν επιτρέπεται να τηρήσει κανείς άλλη στάση 
απ’ τον εξορκισμό, την προσευχή, το μοιρολατρικό αναμάσημα 
γενικοτήτων και ασαφειών. Η κατάσταση, παρά την αμιγώς 
κλινική της αφετηρία, καθρεφτίζει τέλεια την ίδια την ανάγκη 
για εξορκισμό του γεγονότος ότι, εδώ και τόσα χρόνια ΠΑΣΟΚ 
ίσον Ανδρέας: αυτό είναι που έπρεπε να κρυφτεί (η εξάρτηση 
των θεσμικών λειτουργιών απ’ τα μπαλκόνια) κι όχι τα ιατρικά 
μαγειρέματα στο Ωνάσειο. Ετσι η αμηχανία μπροστά στο θά
νατο, τραγικά συμβεβλημένη με την αδυναμία του κόμματος να 
πενθήσει την παιδική και εφηβική του ηλικία, δεν είναι παρά 
αμηχανία μπροστά στο φάντασμα μιας ιστορίας που 
εμφανίζεται εκ των υστέρων δίχως συλλογικό υποκείμενο: 
επρόκειτο απλώς για την ιστορία του Παπανδρέου, ενός 
χαρισματικού.

Πώς να εξηγήσεις ότι ο «χαρισματικός» (που σημαίνει 
ακριβώς πως οι υπόλοιποι δεν είνα τέτοιοι) ασθενεί βαριά; Κά
τι ανάλογο θα έπρεπε να εξισορροπηθεί από μια «υγεία» της 
εσωτερικής δημοκρατίας στο ΠΑΣΟΚ που δεν είναι ορατή με 
γυμνό οφθαλμό. Τούτη η πτυχή, καθαρά ψυχολογική, γίνεται, 
όπως είδαμε, το σκάνδαλο σε μια θεατρική παράσταση 
εγκαστρίμυθων. Το ιδεώδες θα ήταν να εξηγήσεις πως οι άν
θρωποι γεννιούνται, μεσουρανούν και «εκλείπουν», πως το 
μεσουράνημα πρέπει να ελέγχεται δημοκρατικά όσο κι αν δεν 
συμφέρει στη συγκομιδή ψήφων και πως ο κοινοβουλευτισμός 
ωφελείται όταν ο κοινός νους παραμένει μάχιμος. Αλλά μια τέ
τοια εξήγηση θα έκανε το θείο δώρο των «χαρισματικών» να 
μοιάζει με θρύλο, άχρηστο πλέον στη μαζική επιρροή.

Ο  Δ Ε Ξ ΙΟ Τ Ε Χ Ν Η Σ  ρήτορας Ευάγγελος Βενιζέλος, απ’ τον 
οποίο δεν λείπει παρά μια λιγότερο υποδειγματική 
προσκόλληση στο όραμα του τετραγωνισμένου κύκλου, είναι η 
εξαίρεση ανάμεσα στους εγκαστρίμυθους: αυτός, στα κανάλια 
όπου εμφανίζεται, οδηγεί την τεχνική του επιχειρήματος στην 
τελειότητα και, αντί να προσπαθεί να δικαιολογήσει τα αδι
καιολόγητα, επισημαίνει απλώς λεπτές διαλεκτικές διαφορές 
επιστημονικού χαρακήρα, τις οποίες, στη συνέχεια, ξεφλουδίζει 
σα να ’ταν κρεμμυδάκια, παρουσιάζοντας έναν στιλπνό πυρή
να αληθοφανών διαφοροποιήσεων στις αποχρώσεις του 
σκεπτικού. Ο τακτικός του στόχος, απ’ ό,τι καταλαβαίνω, είναι 
εξίσου εμπνευσμένος με τη μέθοδο: επιχειρεί να πείσει πως οι 
δύο αμηχανίες για τις οποίες μιλήσαμε (η αμηχανία μπροστά 
στο συνταγματικό σημαινόμενο του ρήματος «εκλείπω» και η 
αμηχανία μπροστά στην έκλειψη συνταγματικού σημαινόμενου 
στη συμπεριφορά του κόμματος) και οι οποίες συνιστούν μία 
και την αυτή, είναι δήθεν διαφορετικού επιπέδου, ανεξάρτητες 
μεταξύ τους. Αλλά δεν είναι, κ. υπουργέ· λυπούμεθα!
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Τους λείπει 
το όραμα

Υ πάρχει ή όχι αναποτελεσματικότητα και αφερεγγυότητα της |  
δημόσιας ζωής μας; Το ερώτημα δεν είναι ρητορικό. Δεν εί- I  
ναι πολιτικό εφεύρημα. Τίθεται, συνεχώς και περισσότερο έ- 1 

ντονα, από τα ίδια τα γεγονότα αλλά και από τα... μη γεγονότα. Το 1 
αναδεικνΰουν οι ίδιες οι τριβές στο εσωτερικό των δυο παλαιών 1 
κομμάτων. Οι παραπειστικές κατασκευές δεν μπορούν να συγκαλό- |  
ψσυν τη φύση του φαινομένου της λαϊκής αποστροφής προς το |  
ΠΑΣΟΚ και τη Ν.Δ. Και προ πάντων, δεν μπορούν να αντιμετωπί
σουν την ουσία του προβλήματος.

Η αξιωματική αντιπολίτευση βασανίζεται από άλλους πρόβλημα- I  
τισμους. Αυτοσχέδιαζε ι μονίμως για τον τόνο, το ρυθμό και το ύφος I  
της αντιπολιτεΰσεως που πρέπει να ασκεί. Και κατατρώγεται από |  
την αμφιβολία αν είναι σε θέση ή όχι να αναλάβει τη διακυβέρνηση |  
της χώρας. Ανεξαρτήτως, όμως, του ανθολογίου των θέσεων και των |  
εκδοχών της Νέας Δημοκρατίας, η αδρή πραγματικότητα είναι ότι η |  

σε προϊοΰσα αποσύνθεση κυβέρνηση του 
ΠΑΣΟΚ δεν υπολογίζει ως αντίπαλο τη Νέα Δη- 1 
μοκρατία. Υπολογίζει στην ανοχή της. Προσδο
κά τις άτυπες παρασκηνιακές συμπράξεις της. |

Η υπαρκτή και σε εξέλιξη κρίση στο δημόσιο (  
βίο της χώρας έχει ως κύριο αίτιο την ανυπαρξία 1 
κυβερνήσεως και αξιωματικής αντιπολιτεΰσεως. || 
Απουσιάζει το όραμα και το πρόγραμμα.

Καθημερινώς γίνεται περισσότερο έκδηλη η 
διάσταση μεταξύ εκλογικού σώματος και των δύο 8 
κομμάτων που εναλλακτικά ασκούν την εξουσία. I  
Η δυσαρμονία αυτή απεδείχθη και με πρόσφατη |  
δημοσκόπηση που έδειξε ότι ποσοστό μόνο 2,2% I  
εμπιστεύονται τα κόμματα. Δηλαδή, θα μπορού- |  
σαμε να επιχειρηματολογήσουμε θεωρητικά ότι |  
αν η ψήφος δεν ήταν υποχρεωτική, δεν θα προ- |  

σέρχονταν στις κάλπες για να ψηφίσουν το 97,8% των Ελλήνων! |  
Υπάρχει και η προσωπική ευθύνη των ηγετών. Στις 14-9-1994 ο |  

πρόεδρος της Πολιτικής Ανοιξης Αντώνης Σαμαράς είχε τονίσει τα |  
εξής:

«Είμαστε σε σκληρούς καιρούς που θέλουν νέα νοοτροπία. Η |  
Ελλάδα πρέπει να τρέξει. Και δεν μπορεί να τρέξει με πολιτικά κα
τάκοπες ηγεσίες». Η πολιτική, όμως, κόπωση - όπως δείχνει η πα- |  
ρσύσα συγκυρία - αμιλλάται τη βιολογική κόπυκιη, που φθάνει τα ό
ρια της εκλείψεως.

Ζώντας, λοιπόν, σ’ αυτό το κλίμα της ανεπάρκειας, της αναποτε- |  
λεσματικότητας και της αναξιοπιστίας, οφείλουμε να δούμε ένα άλ- |  
λο «νοικοκύρεμα» για το αύριο. Εξω από σκάνδαλα και σκάνδαλο- |  
λογίες. Μακριά από διαδόχους και διαδοχολογίες. -

*0 MAN. ΚΑΛΑ ΜΙΔΑΣ είναι γεν. διευθ. της Πολιτικής Ανοιξης. 1

Του
ΜΑΝΩΛΗ

ΚΑΛΑΜΙΔΑ*

Το ΠΑΣΟΚ κατέ- 
κτησε την ε
ξουσία συνδυά

ζοντας μια πρόταση 
κοινωνικής μεταρρύθ- 
μισης-δικαιοσύνης με 
ένα όραμα εξωτερικής 
πολιτικής ικανό να 
συνεγείρει τους Ελλη
νες. Το όραμα αυτό εκ
φράστηκε με έμπρακτη διαφοροποίηση από τη δυτική ορθο
δοξία και μάλιστα σε στιγμές κορύφωσης της αντιπαράθεσης 
με τον ανατολικό συνασπισμό, αναπόφευκτα με υψη
λό κόστος. Από την άλλη πλευρά ήταν αυτή η πολιτική 
που συνέβαλε στο να συσπειρωθεί η μεγάλη δημο
κρατική πλε ιοψηφία των ηττημένων του Εμφυλίου και 
μετά την άνοδο του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία να έρθει σε 
άμεση επαφή με τη διεθνή πραγματικότητα. Την α 
πουσία θεσμών χάραξης μακροχρόνιας στρατηγικής 
υποκατέστησε η πολιτική ιδιοφυία του Ανδρέα Πα- 
πανδρέου, ο οποίος πέτυχε να προσδώσει στους με
γάλους συμβιβασμούς: παραμονή στην ΕΟΚ, αποδο
χή του ΝΑΤΟ, διατήρηση των αμερικανικών βάσεων, 
μορφή και, σε ορισμένες περιπτώσεις, περιεχόμενο 
που διέσωζαν την εθνική αξιοπρέπεια και εδραίωναν 
την πεποίθηση ότι οι εθνικοί στόχοι όπως το Κυπρια
κό και η συνολική αποτροπή της τουρκικής επιθετικότητας ε
ξακολουθούσαν να προωθούνται.

Το «mea culpa» του Νταβάς, η σκανδαλολογία και οι μεγά
λες περιπέτειες της υγείας του ανέκοψαν και στη συνέχεια πε
ριθωριοποίησαν την προσωπική συμμετοχή του Ανδρέα Πα- 
πανδρέου στη διαμόρφωση εξωτερικής πολιτικής. Η κατάρ
ρευση του ανατολικού συνασπισμού, η διαμόρφωση μιας νέ-

ας πραγματικότητας 
στα Βαλκάνια με κιν
δύνους αλλά και ευκαι
ρίες εξισορρόπησης 
της τουρκικής απειλής, 
η επιτάχυνση της πο
ρείας της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης αλλά και 
η απαλλαγή της εξωτε
ρικής πολιτικής από ι

δεολογικούς περιορισμούς, δημιούργησαν προοπτικές για μια 
εθνική στρατηγική που πέρασαν ανεκμετάλλευτες.

Μ πορεί να υπάρξει ΠΑΣΟΚ χωρίς εθνικό όραμα; 
Το ερώτημα αποκτά κρισιμότητα σε μια στιγμή που ε
πέρχεται αλλαγή ηγεσίας, η αδήριτη λογική του Μάα- 
στριχτ περιορίζει αποφασιστικά την ευχέρεια άσκη
σης μιας κοινωνικά δικαιότερης πολιτικής και ο λαϊ- 
κιστικός πυρήνας του κινήματος ταλαντεύεται ανάμε
σα στην «Αυριανή» και τον Τσοβόλα.

Ο νέος ηγέτης του ΠΑΣΟΚ πρέπει να διαμορφώσει 
στρατηγική που να λαμβάνει υπόψη ότι στα χρόνια 
που έρχονται η ελληνική και ευρωπαϊκή ασφάλεια θα 
διέπονται από αμερικανικές επιλογές και όχι από ε
κείνες της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Ομως, το κυριότερο, 
πρέπει να πείσει τον ελληνισμό, μέσα και έξω από τα 
κρατικά σύνορα, ότι η πορεία σύγκλισης του Μάα- 

στριχτ δεν αποτελεί αυτοσκοπό αλλά μέσο για  την προώθηση 
των εθνικών μας θεμάτων και την άρθρωση της σύγχρονης 
κοινωνικής και πολιτισμικής ταυτότητας της Ελλάδας.

*0 καθηγητής των Διεθνών Σχέσεων ΔΗΜΗΤΡΗΣ 
ΚΩΝΣΤΑΣ είχε τοποθετηθεί στην τιμητική θέση του 
ψηφοδελτίου του ΠΑΣΟΚ στις τελευταίες ευρωεκλογές.

παιοκ χωρίς
εθνική πρόιαοη;

Του ΔΗ Μ. 
ΚΩΝΣΤΑ*

Για μια κοινωνία κχυρή 
για μια ιαχυρή Ελλάδα

Σ την πορεία της χώρας 
για το μέλλον, χρήσιμο 
και απαραίτητο είναι 

σε κρίσιμες στιγμές να δια
τυπώνονται οι γενικές από
ψεις και τα πιστεύω εκείνων 
που Θέλουν να πάρουν μέρος, 
μικρό ή μεγάλο, στη διαμόρ
φωση και τον καθορισμό 
αυτού του μέλλοντος. Με βά
ση τα δεδομένα της χώρας, 
του παρόντος και του παρελ
θόντος, τα δεδομένα του 
ευρωπαϊκού και του ευρύτε
ρου χώρου, αλλά και με τα δε
δομένα της προσωπικής πα
ρουσίας και δράσης.

Ζούμε σε μια χώρα πανέ
μορφη που ευλογήθηκε με το 
χάρισμα της φύσης και του 
περιβάλλοντος. Με ένα λαό 
δημιουργικό, όσο λίγοι λαοί 
στον κόσμο. Με έναν πολιτι
σμό που δίδαξε πολλά και 
που εξακολουθεί να διδάσκει 
και να εμπνέει. Με σύγχρο
νες δυνατότητες τεράστιες, 
στο πνευματικό επίπεδο αλλά 
και στο επίπεδο της παραγω
γής, αν υπάρξουν οι προϋπο
θέσεις. Ιδιαίτερα αν ως Ελλά
δα νοηθεί το έθνος ολόκληρο, 
με τη δυναμική του ολόκληρη, 
πνευματική, παραγωγική, πο
λιτισμική και ιστορική.

Η χώρα μας κλυδωνίζεται 
εδώ και χρόνια και ισορροπεί 
μεταξύ φθοράς και αφθαρ
σίας. Μεταξύ προόδου και ο
πισθοδρόμησης, μεταξύ ανά
πτυξης και σχεδόν-ανά- 
πτυξης. Τα μεγέθη της παρα
γωγής είναι πάντα κάτω από 
εκείνα των αναπτυγμένων 
χωρών. Τα μεγέθη της οικο
νομίας κάτω από το άγρυπνο 
μάτι της Ευρωπαϊκής Ενω
σης. Τα μεγέθη και η ποιότη
τα του πολιτισμού, της παιδεί
ας και του κοινωνικού κρά
τους σε επίπεδα στοιχειωδώς 
ανεκτά.

Και όμως, υπάρχει η επι
θυμία. Για κάτι καλύτερο. Για 
κάτι ιδανικότερο από το μέ-

Του ΔΗΜΗΤΡΗ Β. 
ΠΑΠΟΥΛΙΑ*

τρίο. Υπάρχει ένα φτερούγι- 
σμα ψυχής για πνευματική α
νάταση και ανάγκη για ξεκόλ
λημα από τη στασιμότητα και 
τους μέσους όρους. Για ανά
πτυξη όπως στις άλλες χώρες 
της Ευρώπης, για πρόοδο ό
πως συμβαίνει και με τους άλ
λους λαούς, για αύξηση και 
καλύτερη κατανομή του εθνι

κού προϊόντος, όπως είναι η 
κρυφή επιθυμία παραγωγών 
και εργαζομένων.

Ας συμφωνήσουμε, λοιπόν, 
πως, ανεξάρτητα από το πα
ρελθόν, το προκλητικό μέλλον 
έχει ανάγκη από απόψεις που 
είναι αναγκαίο να γίνουν 
ευρύτερα γνωστές. Για να δε
σμεύσουν τους ηγέτες και να 
παροτρύνουν τον κόσμο. Να 
γίνουν σημεία αναφοράς για 
το αύριο και σημεία διαφορο
ποίησης από τους άλλους. Να 
γίνουν στοιχεία ενός εκ- 
συγχρονιστικού προγράμμα
τος για τη χώρα και την κοι
νωνία, να αποτελέσουν δε
σμεύσεις για όλους. Στο φως 
της ημέρας, στο φως της δημο
κρατίας και της αλήθειας.

1. Στη διαδικασία αυτή 
συμμετέχουν όλοι. Οι ηγέτες 
έχουν διακεκριμένα χαρα

κτηριστικά. Εχουν αρχές και 
μένουν πιστοί σε αυτές για 
πάντα. Δεν τις εγκαταλείπουν 
ποτέ και η συμπεριφορά τους 
είναι διαφανής και υπόκειται 
σε ανοιχτή κριτική. Ο κόσμος, 
η κοινωνία έχουν μεγάλη κι
νητικότητα, συμμετέχουν 
αυθόρμητα αλλά και οργανω
μένα με βάση θεσμούς και 
διαδικασίες. Δεν παρασύρο- 
νται, δεν λατρεύουν αλλά 
θαυμάζουν πρόσωπα.

2. Από τη διαδικασία αυτή 
ωφελούνται όλοι. Ανάλογα με 
τον κόπο και την προσπάθεια. 
Δεν αποκλείεται κανένας. 
Ενα δίκτυο κοινωνικής προ
στασίας φροντίζει τους αδύ
νατους και αυτούς που η πρό
οδος της τεχνολογίας απορρί
πτει. Η οικονομία πρέπει να 
είναι ανταγωνιστική αλλά η

κοινωνία, κοινωνία αλληλεγ
γύης για να είναι υπεύθυνη.

3. Οραμα, μια κοινωνία με 
ανθρώπινο πρόσωπο. Με τις 
έννοιες δικαιοσύνη και αλλη
λεγγύη θεμέλιους λίθους. Με 
δυνατότητες σε όλους για 
μόρφωση, εκπαίδευση, υγεία 
και ασφάλιση. Μια κοινωνία 
που επιβραβεύει τους καλύτε
ρους και όπου οι νόμοι λει
τουργούν για όλους και για ό
λα.

4. Το κράτος είναι στρατη
γείο. Η Ευρώπη ένα ανα
γκαίο στάδιο για τη διεθνο
ποίηση της οικονομίας. Τα 
υπόλοιπα χρειάζονται φο
ρείς, εργοδότες, κόμματα, 
συνδικάτα, πανεπιστήμια, 
διανοούμενους, ευαίσθητη 
κοινή γνώμη, υπεύθυνα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης και αν
θρώπους που καινοτομούν.

5. Η αριστερά βρίσκεται σε 
σύγχυση και η δεξιά, όπου 
παίρνει την εξουσία, διαλύει 
το κράτος προτού δημιουργή
σει κάτι καινούριο. Η αριστε
ρά πρέπει να διαλέξει ή το 
κράτος ή την Ευρώπη. Μια 
νέα σοσιαλδημοκρατία, με 
Ευρώπη, ενιαίο νόμισμα και 
κράτος-στρατηγείο, φαίνεται 
ως η καλύτερη προοπτική. 
Ολα μπορούν να ξεκινήσουν 
με βάση το ΠΑΣΟΚ και τον 
ευρύτερο κεντροαριστερό 
χώρο και να εξελιχθούν βαθ
μιαία.

6. Η σύγχρονη αριστερά 
πρέπει να ξεπεράσει τον α- 
μυντισμό της. Να αναπτύξει 
πολιτικές για την παραγωγή, 
τις διεθνείς αγορές, τις καινο
τομίες και τον ανταγωνισμό. 
Να προωθήσει πρωτοβουλίες 
ώστε η χώρα να κατακτήσει 
νέα θέση στον παγκόσμιο κα
ταμερισμό της εργασίας. Να 
πράξει εκείνο για το οποίο 
φημίζεται. Να γεννήσει ιδέες 
με κέντρο τον πολίτη και την 
ανθρώπινη δημιουργία.

7. Ο φόβος για το μέλλον 
περνάει μέσα από την οργά
νωση και τον έλεγχο του πα
ρόντος. Η παγκοσμιοποίηση 
της οικονομίας μπορεί να εί
ναι μια ύστατη ευκαιρία ή α
πειλή. Η ένταξή μας σ’ αυτή 
μπορεί να είναι μια μοναδική 
ευκαιρία. Η χώρα έχει δύνα
μη και ο λαός ψυχή. Οι ηγέτες 
χρειάζονται συλλήψεις, αρ
χές, οράματα και ιδέες για να 
αναδειχθούν και να κυβερνή
σουν. Η κοινωνία χρειάζεται 
συμμετοχή, θεσμούς και κα
τευθύνσεις για να διανύσει 
περιόδους δημιουργίας.

*0 ΔΗΜ. ΠΑΠΟΥΛΙΑΣ
είναι καθηγητής του 
Πανεπιστήμιου Αθηνών 
και πρόεδρος του ΟΠΕΚ, 
(Ομιλος Προβληματισμού 
για τον Εκσυγχρονισμό 
της Κοινωνίας μας).

Οραμα, μ ια κοινωνία με  
ανθρώπινο πρόσωπο. Μ ε τις 

έννοιες δικαιοσύνη και 
αλληλεγγύη θεμέλιους λίθους
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«Ανατρεπτικά» χωρίς
την ανατροπή

Ο Λ Κύρκος με το Μίκη Θεοδωράκη κι άλλους εδαΐτες, προεκλογικά το ’61.

Του ΠΟΤΗ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΥ

Τα «Ανατρεπτικά» του Λεωνίδα 
Κΰρκου είναι μια σημαντική 
συμβολή στην κριτική θεώρηση 

της πορείας της ελληνικής κομμουνι
στικής αριστερός. Από τη θέση του η
γετικού στελέχους της αριστερός και 
του αγωνιστή με επαναστατική και δη
μοκρατική συνέπεια, κάνει μια κριτι
κή αναδρομή στα γεγονότα της τελευ
ταίας 50ετίας, που σημάδεψαν την ε
θνική μας πορεία. Στο κέντρο της κρι
τικής του η κομμουνιστική και η ευρύ- 
τερη αριστερά. Αποκαλυπτικός και 
διεισδυτικός, επιχειρεί να αναδείξει 
την εθνική και δημοκρατική συνει
σφορά των ελλήνων κομμουνιστών 
στην εθνική αντίσταση και στους αγώ
νες για τη δημοκρατία και το σοσιαλι
σμό στην Ελλάδα και τα τραγικά λάθη 
της κομμουνιστικής ηγεσίας στη διε
ξαγωγή αυτών των αγώνων.

Ξεχωριστό ενδιαφέρον έχουν οι 
σκέψεις και οι θέσεις του Λεωνίδα 
Κΰρκου για την ανανέωση της κομ
μουνιστικής αριστερός και τη διάσπα
ση του ΚΚΕ. Εδώ ο Λεωνίδας Κέρ
κος, οΰτε τολμηρός είναι οΰτε ανατρε
πτικός. Δεν μπόρεσε να βγει από το 
τείχος του λενινισμού και να διαρρή- 
ξει τον κομμουνιστικό πυρήνα της 
σκέψης του. ΓΓ αυτό και έχει ατυχήσει 
στην ερμηνεία του για την αποτυχία 
του Γραφείου Εσωτερικού του ΚΚΕ 
πριν από τη δικτατορία και του ΚΚΕ 
εσωτερικού μετά την πτώση της δικτα
τορίας.

Το κριτικό αυτό κείμενο ας θεωρη
θεί και ως συμπλήρωμα στα όσα γρά
φει ο Λ.Κ. για τη διάσπαση του ΚΚΕ 
και την ανανεωτική προσπάθεια του 
ΚΚΕ εσωτερικού. Θα επιχειρηθεί να 
καλυφθούν παραλείψεις και άγνοια, ή 
και «άδολες αποκρύψεις», του Λεωνί
δα Κΰρκου. Εδώ είναι διατακτική και 
η αυτοκριτική του Λεωνίδα Κΰρκου.

Η διάσπαση του ΚΚΕ είχε ξεκινή
σει στις αρχές του 1965 με την 8η ολο
μέλεια της Κεντρικής Επιτροπής του. 
Αιτία ήταν οι δΰο διαφορετικές πολι
τικές αντιλήψεις και στρατηγικές που 
είχαν διαμορφωθεί στο ελληνικό αρι
στερό κίνημα, στο νόμιμο της ΕΛΑ και 
στο παράνομο του ΚΚΕ με την ηγεσία 
του στο εξωτερικό. Εκφραστές αυτών 
των δΰο διαφορετικών πολιτικών α 
ντιλήψεων συνυπήρχαν και στην ηγε
σία της ΕΔΑ και στην ηγεσία του 
ΚΚΕ.

Στην ηγεσία της ΕΔΑ πλειοψηφοΰ- 
σε η πολιτική αντίληψη που διαμορ
φωνόταν στο εσωτερικό της χώρας. 
Από αυτούς που ζοΰσαν και αγωνίζο
νταν στον ιδεολογικά ανήσυχο χώρο 
της έρευνας και της αμφισβήτησης για 
την αναζήτηση προσφορότερων δρό
μων και μορφών προς τη δημοκρατία 
και το σοσιαλισμό. Στην ηγεσία του 
ΚΚΕ στο εξωτερικό, πλειοψηφούσε η 
πολιτική αντίληψη που διαμορφωνό
ταν στο ιδεολογικό κλίμα των κομμου
νιστικών καθεστώτων, μακριά από 
την ελληνική πραγματικότητα και υπό 
την επίδραση και δεσμών των δογμα
τικών προκαταλήψεων του Κομμουνι
στικού Κόμματος της Σοβιετικής Ενω
σης.

Το πρόβλημα ήταν να μετακινηθεί η 
ηγεσία της αριστερός στο χώρο της 
Ελλάδας και στην ελληνική πραγματι
κότητα. Το θέμα ετέθη στο Π.Γ. του 
ΚΚΕ στο Βουκουρέστι το Μάιο του 
1965 (15 Μαΐου) από τον πολιτικό συ
ντάκτη της «Αυγής» και αναπληρωμα
τικό μέλος της Κ.Ε. Σπΰρο Λιναρδάτο

και από εμένα, διευθυντή τότε της 
«Αυγής» και τακτικό μέλος της Κ.Ε. 
Και επήλθε η σύγκρουση με την ηγε
σία Κολιγιάννη. Με την επιστροφή α
πό το Βουκουρέστι, το πρόβλημα ετέ
θη στο Γραφείο Εσωτερικού του 
ΚΚΕ. Είδαν το πρόβλημα, απέρριψαν 
τη σύγκρουση με το Π.Γ. και συμβιβά
στηκαν με την ομάδα Κολιγιάννη στο 
όνομα της ενότητας. Αποθάρρυναν έ
τσι και τη μειοψηφία του Π.Γ., που ε
πέμενε να περάσει η καθοδηγητική 
ευθύνη στο εσωτερικό της χώρας. Το 
μόνο που εξασφάλισαν ήταν να μην 
προχωρήσει το Π.Γ. στην καθαίρεση 
του διευθυντή της «Αυγής» και του πο
λιτικού αρχισυντάκτη.

Πέρασε το 1965, έφθανε στη λή
ξη του και το 1966 με το φάντα
σμα της δικτατορίας «να πλα- 

νάται πάνω από την Ελλάδα» και το 
Γραφείο Εσωτερικού πορευόταν στα 
βήματα της ομάδας Κολιγάννη και 
πρόβαλλε το συμβιβαστικό του ρόλο 
στο σχίσμα, που απειλούσε την ηγεσία 
του ΚΚΕ στο Βουκουρέστι. Είχε μάλι
στα το Γραφείο Εσωτερικού καταδι
κάσει και τον πολιτικό διαχωρισμό 
«μέσα» και «έξω» ως διάσπαση της ε
νιαίας κομμουνιστικής αντίληψης, της 
ήδη διασπασμένης από τις δύο διαφο
ρετικές πραγματικότητες.

Με αυτή την άτολμη και συμβιβα
στική τακτική φθάσαμε το Δεκέμβριο 
του 1966 στη 10η ολομέλεια της Κ.Ε. 
του ΚΚΕ. Εκεί υποχώρησαν και συμ
βιβάστηκαν οι πάντες. Ουδείς έθεσε 
ανοιχτά το θέμα ότι η ηγεσία του κομ
μουνιστικού και αριστερού κινήματος 
βρίσκεται στην Ελλάδα με νόμιμο εκ
φραστή την ΕΔΑ και τα ηγετικά στε
λέχη, που βρίσκονταν στις σοσιαλιστι
κές χώρες, είναι «συμπαθείς εξόρι
στοι» και θα γίνει αγώνας για τον ε
παναπατρισμό τους. Με την απόφαση 
της 10ης ολομέλειας της Κ.Ε. του ΚΚΕ 
(Ιανουάριος 1967) διαφώνησαν από 
τα μέλη της Κ.Ε. που βρίσκονταν στην 
Ελλάδα οι Πότης Παρασκευόπουλος 
και Σπύρος Λιναρδάτος. Και αν θυ
μάμαι καλά, επιφυλάξεις ή διαφωνία 
στο πολιτικό σκέλος της διατύπωσε ο 
Λεωνίδας Κύρκος.

Το Δεκέμβριο του 1966 χάθηκε, ί
σως, η μεγάλη ευκαιρία να αυτονομη- 
θεί το ελληνικό κομμουνιστικό και α
ριστερό κίνημα στην Ελλάδα από την 
εξωπραγματική ηγεσία του ΚΚΕ που 
βρισκόταν στο εξωτερικό και από την 
ασφυκτική κηδεμονία του Κομμουνι
στικού Κόμματος της Σοβιετικής Ενω
σης (ΚΚΣΕ). Δεν το ετόλμησαν το

Γραφείο του Εσωτερικού και τα άλλα 
ηγετικά στελέχη του ΚΚΕ που αντιπά
λευαν την ηγετική ομάδα Κολιγιάννη. 
Είχαν την ηγεσία της ΕΔΑ στα χέρια 
τους, είχαν την εφημερίδα «Αυγή» 
στα χέρια τους με όλο το συντακτικό 
προσωπικό της και όμως εδίστασαν 
και υποτάχθηκαν. Και έδωσαν τη μά
χη αργότερα, το Φεβρουάριο του 
1968, στο έδαφος της ομάδας Κολι- 
γιάννη και την έχασαν. Ηταν αδύνα
τον να μην τη χάσουν. Ηθελαν την 
κληρονομιά του ΚΚΕ και όχι την πο
λιτική και οργανωτική ανατροπή του. 
Ηθελαν τη σφραγίδα του ΚΚΕ και την 
εύνοια του ΚΚΣΕ. Αυτό φάνηκε στη 
συμπεριφορά της ηγεσίας του ΚΚΕ ε
σωτερικού μετά τη διάσπαση του 
1968.

Με τη σοβιετική στρατιωτική εισβο
λή στην Τσεχοσλοβακία τον Αύγου
στο του 1968, η ηγεσία του ΚΚΕ εσω
τερικού ειδοποίησε τους πολιτικούς 
κρατούμενους στις (φυλακές της Αίγι
νας να μη βιασθούν να καταδικάσουν 
ανοιχτά τη σοβιετική εισβολή. Γιατί; 
Ηλπιζαν ακόμα στη σοβιετική εύνοια 
για τη μάχη της σφραγίδας του ΚΚΕ. 
Ημουν τον Αύγουστο του 1968 κρα
τούμενος της χούντας στις φυλακές 
της Αίγινας και έλαβα αυτήν την ειδο
ποίηση από το γραμματέα του ΚΚΕ ε
σωτερικού. Και οι κρατούμενοι της 
Αίγινας δεν καταδίκασαν ανοιχτά, τό
τε, την εισβολή, με δική μου ευθύνη.

Το ΚΚΕ εσωτερικού και μετά τη 
διάσπαση του 1968 παρέμενε δέ
σμιο του λενινιστικού δόγματος 

και του ηγετικού ρόλου του ΚΚΣΕ στο 
παγκόσμιο κομμουνιστικό κίνημα. 
Αυτή είναι η αλήθεια. Δεν την ομολο
γεί στα «Ανατρεπτικά» του ο Λεωνί
δας Κύρκος. Είδε τη διάσπαση του 
ΚΚΕ ως εσωτερική αντίθεση πολιτι
κής γραμμής στο ελληνικό αριστερό 
κίνημα και γι’ αυτό πίστευε και ζητού
σε τη συνάντηση με το ΚΚΕ «στη μέση 
του δρόμου». Πίστευε, και ίσως εξα
κολουθεί να πιστεύει, στο λενινισμό 
και δεν ήθελε να δεχθεί ότι ο αφορι- 
σμένος σταλινισμός ήταν η συνέπεια 
και η πιο γνήσια έκφραση του λενινι
σμού επιβαρημένη με τον αυταρχικό 
χαρακτήρα του Στάλιν. Δεν έκανε την 
ανατροπή του. Δεν την ετόλμησε και 
μετά από τόσα χρόνια κατά τη συγ
γραφή των «Ανατρεπτικών» του.

Ο Λεωνίδας Κύρκος γράφει για την 
«εποποιία του ΚΚΕ εσωτερικού». 
Επιρρεπής στη μεγαλοστομία και στις 
υπερβολές, δίνει άλλη διάσταση στα 
πραγματικά γεγονότα. Η αλήθεια εί

ναι ότι το ΚΚΕ εσωτερικού ήταν η α
νανεωτική άνοιξη στο ελληνικό κομ
μουνιστικό κίνημα. Δεν μπόρεσε όμως 
και δεν ετόλμησε να βγει έξω από τα 
«κομμουνιστικά τείχη». Και γ ι’ αυτό 
απέτυχε. Ο Λεωνίδας Κύρκος προ
βάλλει άλλους λόγους για την αποτυ
χία του. Γράφει:

«Γιατίόμως απέτυχε να “περάσει” 
το ΚΚΕ εσωτερικού τη λογική και τη 
συνολικότερη πολιτική φιλοσοφία που 
ενέπνεε το μανιφέστο του; Οι λόγοι εί
ναι πολλοί, πολιτικού, ιδεολογικού και 
οργανωτικού χαρακτήρα. Ενας όμως 
προφανής λόγος είναι η δίψα του λαού, 
τότε, για άμεσες λύσεις, για αποτελε
σματικές δράσεις, που θα τον έβγαζαν 
από την κρίση στην οποία τον είχε βυ
θίσει η χούντα. Ο δρόμος που υπέδει- 
χναν οι “Στόχοι ” δεν φαινόταν γρήγο
ρος και ριζοσπαστικός. Πρότεινε μ ε
ταρρυθμίσεις, σύγκλιση δυνάμεων, ε
νεργοποίηση της κοινωνίας, όταν άλ
λοι υπόσχονταν ρήξεις, μετωπικές συ
γκρούσεις, ριζικές αλλαγές, σοσιαλι
σμό “στις 20 του μηνός” και πλειοδο
τούσαν σε αντιόεξιά ρητορεία...». 
(«Ανατρεπτικά» σελ. 206)

Δ εν ήταν πολλοί οι λόγοι της α 
ποτυχίας. Ενας ήταν. Ο Καρα
μανλής τον είχε επισημάνει 

(στο ίδιο, σελ. 90): «Παρακολουθώ τις 
προσπάθειες σας. Θα αποτύχετε. Εί
στε σε λάθος τόπο, σε λάθος ώρα, σε 
λάθος κόμμα». Απέτυχαν, γιατί έδω
σαν τη μάχη της αριστερός από «λά
θος κόμμα». Μετά τη διάσπαση του 
ΚΚΕ το 1968 και μετά την πτώση της 
χούντας, το ΚΚΕ εσωτερικού εγκατέ- 
λειψε την ΕΔΑ και επέμενε στον κομ
μουνιστικό τίτλο και στη διεκδίκηση 
της σφραγίδας του ΚΚΕ. Επόμενο ή
ταν να αποτύχει, όπως απέτυχαν και 
όλα τα κόμματα του «ευρωκομμουνι- 
σμού» και του «ορθόδοξου» κομμου
νισμού. Ηταν το μέγα λάθος της ηγε
σίας του ΚΚΕ εσωτερικού. Οταν το 
Φεβρουάριο του 1968 έγινε η διάσπα
ση, το Γραφείο του εσωτερικού έπρε
πε να εγκαταλείψει τη σφραγίδα του 
ΚΚΕ στην ομάδα Κολιγιάννη και να 
υψώσει τη σημαία της ΕΔΑ. Δεν το έ
κανε το 1968 και εκφράστηκε με τη 
συγκρότηση του ΚΚΕ εσωτερικού. 
Λάθος. Δεν το έκανε και μετά την 
πτώση της χούντας το 1974. Μεγαλύ
τερο λάθος. Η πορεία της ΕΔΑ ανα
κόπηκε και στην περίοδο της δικτατο
ρίας και μετά την πτώση της δικτατο
ρίας. Το κενό της ΕΔΑϊκής αριστερός 
ήρθε και κάλυψε ορμητικά ο Ανδρέας 
Παπανδρέου με το ΠΑΣΟΚ. Για πρώ
τη φορά στην Ελλάδα ανδρώθηκε σο
σιαλιστικό κόμμα και εκτοπίσθηκε το 
κομμουνιστικό.

Και ακολούθησε και άλλο λάθος. 
Στις εκλογές του Νοεμβρίου του 1974 
δέχθηκε το ΚΚΕ εσωτερικού να συ
γκροτηθεί το εκλογικό σχήμα της 
«Ενωμένης Αριστερός» με το ΚΚΕ. 
Εδωσε έτσι την εντύπωση ότι ένιωθε 
ενοχή για τη διάσπαση. Εμφανίσθηκε 
η διάσπαση του ΚΚΕ ως μια «κατά- 
ρα», που την προκάλεσαν προσωπικές 
αντιζηλίες και πεισματικές αντιθέσεις 
των ηγετικών στελεχών του. Αυτό φά
νηκε καθαρά και από τη θέση του Λε
ωνίδα Κΰρκου την περίοδο εκείνη της 
ΙΟετίας του ’70 να συναντηθούν τα δύο 
Κ.Κ. «στη μέση του δρόμου», για να α 
ποκατασταθεί η ενότητα του ΚΚΕ.

Οι παραλείψεις και οι δισταγμοί 
του Λεωνίδα Κύρκου στην κριτική θε
ώρησή του της πορείας του ΚΚΕ εσω
τερικού και της ελληνικής αριστερός 
δεν μειώνουν σε τίποτα τη σημαντική 
συνεισφορά του με τα «Ανατρεπτικά» 
στην πρόσφατη πολιτική ιστορία της 
χώρας μας και την προοπτική της αρι
στερός. Αυτή τη συνεισφορά δεν τη 
μνημονεύω. Αφήνω να τη γνωρίσει ο 
αναγνώστης από το γλαφυρό και 
σφριγηλό γράψιμο του Λεωνίδα Κύρ
κου.

□  ΞΥΣΤΟ
ΟΙ Ν ΙΚΗΤΕΣ  

ΤΗΣ
ΕΒΔΟ Μ ΑΔΑΣ

Στους 2331  έχει ανέλθει ο αριθ
μός των υπερτυχερών του 
"ΞΥΣΤΟ", αφού την τελευταία 
εβδομάδα αναδείχθηκαν 52  νέοι 
εκατομμυριούχοι!
Οι νέοι "ΞΥΣΤΟ εκατομμυριούχοι" 
(8-12/1/96) είναι:
• ΕΚΔΟΣΗ 23
1. ΜΠΑΡΛΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΑΡΓΟΣ <1.000.000)

• ΕΚΔΟΣΗ 29
1. ΚΑΡΑΠΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΠΟΤΗΣ, ΠΑΤΡΑ 
( 1.000.000)
2. ΚΡΙΑΡΑΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ, Κ. ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
(5.000.000)
3. ΜΗΤΡΟΛΙΟΣ ΘΩΜΑΣ, ΦΑΡΣΑΛΑ
(1.000.000)
4. ΜΠΑΛΚΟΥΛΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, ΑΓΙΟΙ 
ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ ΛΑΡΙΣΗΣ (5.000.000)
5. ΜΠΕΝΕΚΟΣ ΜΙΧΑΣ, ΛΕΙΒΑΔΙΑ 
( 1.000 .000)
6. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ, 
ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ (5.000.000)
7. ΠΡΙΝΤΕΖΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
( 1. 000 .000)

8. ΡΩΣΟΓΛΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΤΥΧΕΡΟΝ ΕΒΡΟΥ 
( 1.000.000)
9. ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΧΙΟΣ (1.000.000)

• ΕΚΔΟΣΗ 30
1. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ, ΔΙΣΤΟΜΟ 
( 1.000 .000)

2. ΜΥΛΩΝΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, Ν. ΛΙΟΣΙΑ 
(5.000.000)
3. ΤΣΑΝΑΚΑΛΙΩΤΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ, ΧΑΪΔΑΡΙ 
(1.000.000)

4. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΙΔΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ, ΛΑΡΙΣΑ 
(1.000.000)

• ΕΚΔΟΣΗ 31
1. ΑΛΕΞΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΚΗΦΙΣΙΑ 
(1.000.000)
2. ΒΑΘΡΑΚΟΚΗΛΗΣ ΛΑΜΠΡΙΑΝΟΣ, 
ΓΑΛΑΤΣΙ (1.000.000)
3. ΘΡΑΒΑΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΣΑΜΟΣ 
11 000 0001
4. ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ, 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ (1.000.000)
5. ΚΑΡΦΗΣ ΠΕΤΡΟΣ, ΡΗΤΙΝΗ ΠΙΕΡΙΑΣ
(20.000.000)

6. ΚΕΦΑΛΑΣ ΓΕΩ ΡΓΙΟ Σ ΠΑΤΡΑ (1.000.000)
7. ΜΕΛΕΛΟΥΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΚΑΒΑΛΑ
(20 .000 .000)
8. ΠΕΤΕΙΝΑΡΗΣΔΗΜ., ΛΕΙΒΑΔΙΑ 
(1.000.000)

9. ΡΑΠΤΗΣ ΝΕΟΦΥΤΟΣ, ΠΛΑΤΑΝΟΣ 
ΗΜΑΘΙΑΣ (1.000.000)
10. ΤΣΑΝΤΟΥΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΙΩΑΝΝΙΝΑ
( 1.000 .000)
11. ΤΣΙΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ, ΙΩΑΝΝΙΝΑ 
( 1. 000.000)

φ ΕΚΔΟΣΗ 32
1. ΒΑΜΒΑΚΟΥΣΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ,
ΠΕΙΡΑΙΑΣ (1.000.000)
2. ΒΑΣΙΛΑΚΗ ΟΥΡΑΝΙΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
ΚΡΗΤΗΣ (1.000.000)
3. ΔΗΜΟΥ ΣΕΡΑΦΕΙΜ, ΛΕΙΒΑΔΙΑ 
(1.000.000)
4. ΔΟΥΒΡΗΣ ΝΙΚΟΣ-ΔΟΥΒΡΗΚ1ΚΗ, 
ΠΑΤΡΑ (50.000.000)111
5. ΖΑΡΜΑΚΟΥΠΗΣ ΛΑΜΠΡΟΣ, ΑΛΙΜΟΣ 
(1.000.000)
6. ΚΑΛΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΛΕΙΒΑΔΙΑ
(1.000.000)
7. ΚΛΡΙΝΙΩΤΛΚΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ, 
ΡΕΟ ΥΜ Ν Ο  (50.000.000)111
8. ΚΟΚΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΑΘΗΝΑ (1.000.000)
9. ΜΠΕΛΕΝΙΩΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ,
ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ (1.000.000)
10. ΜΥΛΩΝΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΕΛΑΙΟΧΩΡΙ 
ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ (1.000.000)
11. ΠΑΣΣΑ ΙΟΥΛΙΑ, ΒΟΛΟΣ (1.000.000)
12. ΣΟΥΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ, Ν. ΜΑΚΡΗ 
(1.000.000)
13. ΧΑΤΖΗΜΙΧΑΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΑΙΓΑΛΕΩ
(1.000.000)

• ΕΚΔΟΣΗ 33
1. ΑΛΕΚΤΟΡΙΔΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ, ΣΕΡΡΕΣ  
(1.000.000)
2. ΔΟΥΡΑΚΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ, 
Α.ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ (5.000.000)
3. ΚΑΖΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΠΕΡΙΣΣΟΣ 
(1.000.000)
4. ΚΑΛΑΜΑΤΟΚΗΣ ΘΕΟΧΑΡΗΣ, ΙΩΑΝΝΙΝΑ
(1.000.000)
5. ΚΑΡΑΧΑΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΑΘΗΝΑ 
(1.000.000)
6. ΚΕΛΕΣΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
(1.000.000)
7. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, 
ΣΤΑΥΡΟΧΩΡΙ ΠΑΤΡΩΝ (5.000.000)
8. ΜΑΡΑΣΛΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ, ΦΑΡΣΑΛΑ 
(5.000.000)
9. ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ, Κ. ΠΑΤΗΣΙΑ 
(1.000.000)
10. ΝΙΚΟΛΑίΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ,
ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟ (5.000.000)
11. ΝΤΙΚΟΓΛΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ,
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ (5.000.000)
12. ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΣ, ΑΓ. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ (1.000.000)
13. ΠΑΠΠΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ, ΙΩΑΝΝΙΝΑ 
(5.000.000)
14. ΧΑΝΔΡΙΑΝΟΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ, ΖΩΓΡΑΦΟΥ 
(1.000.000)

Οι εκδόσεις που μπορείτε να 
βρείτε στην ελληνική αγορά αυτή 
τη στιγμή είναι: "ΤΡΙΛ ΙΖΑ ', 
"ΚΑΖΙΝ Ο  3  ΟΜΟΙΑ", "Δ ΙΠΛΟ  με 
την ΕΛΛΗ Ν ΙΚΗ  ΦΥΣΗ", "SU PER". 
·ΚΟΚΤΕΪΛ·κα\ "ΞΥΖΤΟ 311
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Λάβετε θέσεις, 
αλλά προς τα που...

Του ΜΙΧΑΗΛ ΓΕΛΑΝΤΑΛΙ

Σ ε θέση εκκίνησης ευρίσκεται η αγορά της οδού Σο- 
(ροκλέους. Εχοντας προεξοφλήσει την, με τον ένα ή 
τον άλλο τρόπο, επίλυση του προβλήματος της διαδο

χής, επενδυτές, θεσμικοί, μικροί και μεσαίοι, η αγορά συ
νολικότερα, κάνουν τους υπολογισμούς τους, εκτιμούν και 
τοποθετούν. Βασικό ζητούμενο, καταρχήν η καταγραφή 
των ενδεχομένων, η αποτίμησή τους και η βάσει αυτών ε
πένδυση.

Οι ξεκάθαρες και σαφείς τοποθετήσεις των οικονομικών 
υπουργών, το σήμα κινδύνου για «χάρτινες λύσεις», λει
τούργησε καταλυτικά και καθησυχαστικά.

Μόλις δύο δηλώσεις των αρμόδιων υπουργών στάθηκαν 
αρκετές για να ξεκαθαρίσει το μέχρι πρότινος ομιχλώδες 
τοπίο και να δημιουργηθεί ανοδική τάση. Εχοντας ισχυρο
ποιήσει τη βάση των 880 μονάδων, ως σημείο αφετηρίας 
και τοποθετήσεων, το χρηματιστήριο καθρεπτίζει μεν τη 
γενικότερη κατάσταση αναμονής, διαμορφώνει όμως στα
διακά θετικότερο κλίμα. Αναλυτές διαβλέπουν δυνατότη
τες· ανόδου και μικρά καθημερινά κέρδη ώς τα επίπεδα των 
940-960 μονάδων και συνιστούν προσεκτικές ρευστοποιή
σεις και επανατοποθετήσεις. Είναι εμφανές ότι τίτλοι που 
πωλούνται, δύσκολα ευρίσκονται για επαναγορά σε χαμη
λότερες τιμές.

ΕΜΠΟΡΕΥΕΙΜΟΤΗΤΑ 
ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

ΜΕΤΟΧΕΣ 1 9 9 4 19 9 5

ΑΙΟΛΙΚΗ 23.3% 18,5%
ΑΛΦΑ ΕΠΕΝΔ.(ΚΠ) 15,9% 15,4%
ΑΛΦΑ ΕΠΕΝΔ.(ΚΟ) 8.6% 9,6%
ΔΙΑΣ 10,6% 43,8%
ΕΘΝ. ΕΤ. ΧΑΡΤΟΦ. 2,1% 1,4%
ΕΞΕΛΙΞΗ 34,6% 30,9%
ΕΜΠΟΡΙΚΗ 26,9% 12,9%
ΕΠΕΝΔ. ΑΝΑΠΛ.(κα) 1,9% 1.8%
ΕΠΕΝΔ. ΑΝΑΠΛ.(ΚΟ) 5,2% 0,5%
ΕΠ. ΕΡ. 34,7% 23,1%
ΕΕΕΧ (και 1.8% 4.2%
ΕΕΕΧ (ΚΟ) 3,2% 10,5%
ΕΔΕΧ 12,9% 4,6%
ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗ 172,9% 53,8%
ΙΟΝΙΚΗ ΕΠΕΝΔ. 11.6% 8.4%
ΙΝΤΕΚΙΝΥΕΞΤ 96,3% 28,5%
ΠΕΙΡΑΙΩΖ(κα) 33,6% 20,2%
ΠΕΙΡΑΙΩΕ(ΚΟ) 35,9% 32,4%
ΠΡΟΟΔΟΣ 62,6% 42,0%
ΟΡΙΟΝ - 63,5%

ΠΗΓΗ: Στοτ. νπηρ. Χ.Α.Α.

Ενδεικτική είναι η εικόνα που επικρατεί στην αγορά των 
αμοιβαίων κεφαλαίων. Οι κινήσεις ήταν περιορισμένες και 
τα κεφάλαια που επενδύθηκαν χαμηλά, πλην όμως κατα
γράφουν μία τάση. Την προηγούμενη εβδομάδα παρατη
ρήθηκαν μικρές εισροές στα Αναπτυξιακά, αφού πολλα- 
πλασιάζονται οι ενδείξεις ότι μεσοπρόθεσμα η πορεία της 
χρηματιστηριακής αγοράς θα είναι θετική ακολουθώντας 
την πορεία της οικονομίας. Και πρέπει να ληφθεί υπόψη η 
ευαισθησία της Σοφοκλέους ως δέκτη, η δυνατότητα να 
προβλέπει και πολλές φορές να προεξοφλεί τα μελλούμε
να σε άλλους χώρους και τομείς.

Το περίπλοκο και η αρρυθμία των ημερών δεν εμπόδι
σαν τη μετοχή της Ριοπέσκα να αποδώσει περίπου 40%, να 
κλείσει στις 1.760 με μόλις 150 κομμάτια στη συνεδρίαση 
της Παρασκευής. Ομοίως δεν εμπόδισαν τη Ρεμέκ, δεν δεί
χνουν να φοβίζουν τις προς εισαγωγή εταιρείες, δεν λει
τουργούν ανασταλτικά στις επενδυτικές διαθέσεις. Ενδει
κτική και η κινητικότητα της κατασκευαστικής ΕΡΓΑΣ, που 
διακίνησε σημαντικό αριθμό μετοχών σε ξένους θεσμι
κούς. Σημείο αναφοράς και οι προσδοκίες που καλλιερ
γούνται για μετοχές του κλάδου των επενδυτικών εταιρει
ών. Οι περισσότερες έχουν προχωρήσει σε σημαντικές το
ποθετήσεις, ενώ η ύπαρξη υψηλών discount συνηγορεί 
στην άποψη ότι οι τιμές των μετοχών τους θα κινηθούν σε 
υψηλότερα επίπεδα. Φυσικά το χέρι του στη φωτιά δύσκο
λα το βάζει κάποιος, και μάλιστα σε μία χώρα όπως η δική 
μας, αλλά τα περισσότερα από τα πιθανά και απίθανα εν
δεχόμενα, πλην ενός, δείχνουν λύση. Διέξοδο που εξυπη
ρετεί τον επιχειρηματικό κόσμο, υπηρετείτο χώρο της χρη
ματαγοράς και διευκολύνει την ομαλή συνέχεια.

Σίγουρα η εβδομάδα θα είναι έντονη σε συγκινήσεις και 
πλούσια σε ενδεχόμενα. Δηλώσεις, εικασίες, διεργασίες 
και ζυμώσεις στον πολιτικό χώρο θα ρίχνουν τη σκιά τους 
και στον κεντρικό δρόμο της Σοφοκλέους. Που προσμένει, 
ελπίζει και θέλει να βρει το δικό της δρόμο.

Στάση ΑΝΑΜΟΝΗΣ δημιουργεί η πολιτική αβεβαιότητα

Ποιος θα λύσει το χειρόφρενο;
Του Γ.Χ. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ

Να λυθεί το...
χειρόφρενο των 
πολιτικών

εξελίξεων περιμένει η 
χρηματιστηριακή αγορά, 
καθώς προεξοφλεί 
δυναμική εκκίνηση τιμών 
και συναλλαγών στη 
συνέχεια, εφόσον, 
βέβαια, προκόψει 
βιώσιμη και αποδεκτή 
λύοη.

Την περασμένη εβδομάδα, 
η αγορά του χρηματιστηρίου 
έδωσε κάποιες δειλές ενδεί
ξεις αισιοδοξίας, παρότι οι 
περισσότεροι επενδυτές πα- 
ρέμειναν σε στάση αναμονής 
λόγω της πολιτικής αβεβαιό
τητας, προσηλωμένοι στο θέ
μα της συνάντησης Παπαν- 
δρέου-Στεφανόπουλου.

Παρ’ όλα αυτά, όμως, εκδη
λώθηκε ζήτηση για μετοχές, 
κυρίως του κατασκευαστικού 
κλάδου, από τον οποίο η αγο
ρά περιμένει «πολλά» τους ε
πόμενους μήνες. Ο αντίστοι
χος κλαδικός δείκτης σημείω
σε και τη μεγαλύτερη άνοδο 
(+2,78%) καθώς τις προηγού
μενες ημέρες εμφανίστηκαν 
και αναλύσεις με προβλέψεις

για έσοδα από κατασκευαστι
κά έργα, μέρος των οποίων θα 
ενταμιευθεί κατά τη διάρκεια 
του 1996. Καθώς το τελευταίο 
διάστημα φάνηκε ότι ορισμέ
να από τα έργα που ενδιαφέ
ρουν τις κατασκευαστικές (οι 
οποίες έχουν πλέον «οργανω
θεί» σε ομίλους που «κτυ- 
πούν» κοινοπρακτικά διάφο
ρα έργα) προχωρούν με ταχύ
τερους ρυθμούς, οι παροικού- 
ντες τη Σοφοκλέους βλέπουν 
σε αρκετές μετοχές του κλά
δου πολύ καλές προοπτικές. 
Οι προσδοκίες είναι θετικές 
και για το μεταλλουργικό 
κλάδο, αλλά και για τις τσιμε

ντοβιομηχανίες, Σε «δεύτερο 
πλάνο» η αγορά βλέπει με με
γάλο ενδιαφέρον για το επό
μενο δίμηνο μετοχές που εκτι- 
μάται ότι θα δώσουν αρκετά 
καλά μερίσματα, τα οποία και 
φέτος ίσως να κλέψουν την 
παράσταση.

Ιδιαίτερα για ορισμένες με
τοχές του τραπεζικού κλάδου 
και των εταιρειών λίσινγκ θε
ωρείται βέβαιον με βάση τα 
διαθέσιμα στοίχε ία, ότι τα φε
τινά μερίσματα θα είναι ιδιαι
τέρως ικανοποιητικά, όπως 
και για αρκετές άλλες μετοχές 
σε διάφορους κλάδους - και 
κυρίως για επιλεγμένες βιο

μηχανικές εταιρείες. Δεδομέ
νου, μάλιστα, ότι τους τελευ
ταίους μήνες τα επιτόκια και 
οι αποδόσεις των σταθερών 
τίτλων έχουν υποχωρήσει ση
μαντικά, το μέρισμα από μόνο 
του, σε πολλές περιπτώσεις, 
προσδίδει το ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα στις μετοχές.

Βεβαίως, όλα τα θετικά σε
νάρια είναι πάντα υπό την αί
ρεση των πολιτικών εξελίξε
ων. Προς το παρόν, οι περισ
σότεροι επενδυτές μόνο δι- 
στακτικά λαμβάνουν θέσεις, 
αφού διστάζουν να «κλει
στούν» όσο υπάρχει το ενδε
χόμενο να ξεσπάσει πολιτική 
κρίση η οποία μοιραία θα ε
πηρεάσει και τα οικονομικά 
μεγέθη.

Το γεγονός αυτό, σε συν
δυασμό με την υψηλή ρευστό
τητα που έχει δημιουργηθεί το 
τελευταίο διάστημα στην οι
κονομία -  λόγω και των πιέ
σεων που δημιουργούν οι δα
νειακές ανάγκες του δημοσί
ου τομέα -  προβληματίζουν 
σοβαρά το οικονομικό επιτε
λείο, αφού αρκεί μια «σπίθα» 
για να παρουσιαστούν οξείες 
ανισορροπίες στη χρηματαγο
ρά.

ΔΕΙΚΤΕΣ ΤΙΜΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ
Κατηγορία Παρ. 12/1 Παρ. 5/1 Μεταβολή % Τάση

Γενικός 919,46 905,82 1,51 ·*

Τράπεζες 1.176,94 1.154,53 1,94 *

Λίσινγκ 300,88 294,71 2,09 -*

Ασφαλειών 299,64 302,12 -0 ,8 2 ♦

Επενδύσεων 334,09 325,05 2,78 *

Βιομηχανικές 745,45 738,6 0,93 ·*·

Κατασκευών 679,92 662,43 2,64 . Ά

Συμμετοχών 694,28 684,14 1,48

Διάφορες 704,14 700,76 0,48

Παράλληλη 107,09 105,77 1,25

Ιονικής 1.399 1.418 1,35 *

10 ΜΕΤΟΧΕΣ ΠΑΝΩ ΚΑΙ ΚΑΤΩ
ΑΝΟΔΟΣ % 5/1 12/1 ΜΕΤΑΒΟΛΗ
ΝΗΜΑΤΕΜΠΟΡΙΚΗ (ΚΟ) 3.905 5.400 38 ,28%

ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΙ (ΚΟ) 1.144 1.389 21 ,42%

ΚΛΑΟ ΥΔΑΤΟ Σ(ΚΟ ) 198 230 16 ,16%

ΕΛΦΙΚΟ (Κ ) 515 598 16 , 12%

ΑΛ. Α ΤΤΙΚΗ Σ (Π) 2.295 2.635 14 ,81%

A LTEC 3.240 3.710 14 ,51%

ΑΘΗΝΑ 1.510 1.720 13 ,91%

ΜΠΡΓΓΑΝΝΙΑ (Π) 537 610 13 ,59%

ΑΛ. Α ΤΤΙΚΗ Σ (Κ) 2.370 2.650 11 ,81%

ΡΑΔΙΟ Α Θ Η Ν Α Ι(Κ ) 1.980 2.200 11 , 11%

ΚΑΜ Ψ Η% 5/1 12/1 ΜΕΤΑΒΟΛΗ
ΔΙΑΜΑΝΤΗΣ (ΚΟ ) 1.357 1.153 -15 ,03%

ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ (ΠΟ) 1.293 1.135 - 12 ,22%

DANE S E A  U N E (ΚΟ) 1.405 1.250 - 11 ,03%

ΒΙΟΜ ΕΤΑΛ (Π) 217 195 - 10 , 14%

ΚΕΡΑΝ ΗΣ (Π) 500 455 -9 ,00%

ΣΑΡΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ 2.850 2.627 -7 ,82%

ΚΛΩΣΤΗΡΙΑ ΝΑΟΥΣΗΣ 1.415 1.310 -7 ,42%

ΜΠΕΝΡΟΥΜΠΗ (Κ) 1.340 1.245 -7 ,09%

ΔΗΜ ΗΤΡΙΑΔΗΣ (ΚΟ) 430 400 -6 ,98%

ΕΜ ΠΟΡΙΚΟΣ ΔΕΣΜ Ο Σ (ΚΟ) 441 411 -6 ,80%

Ε π ε ξ ε ρ γ α σ ί α  σ τ ο ι χ ε ί ω ν :  A L P H A  T R U S T  
Δ Υ Σ Ε Ω Ν

Α Ε  Σ Υ Μ Β Ο Υ Λ Ο 1 Ε Π Ε Ν -

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑ ΜΕΤΟΧΩΝ
ΠΕΡΙΟΔΟΣ: 8/1/96-12/1/96 Σ Ε Δ Ρ Χ .
ΕΑΒΙΕΜ ΕΚ (ΚΟ) 520 .457,280

ΕΡΓΑΣ 414 .675,952

ΒΙΟΧΑΛΚΟ (ΚΟ) 382 .320,000

ΡΕΜ ΕΚ ΦΑΡΜΑΚΑ-ΚΑΛΛΥΝΤ. (ΚΟ) 313 .476,345

(3Ε)-ΕΛ.ΕΤ.ΕΜΦ/ΣΕΩΣ (Κ) 275 .253,006

ΕΡΓΑΣΙΑΣ (ΚΟ) 212 .014,122

ΑΛΦΑ ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΙΣΤΕΩΣ (ΚΟ) 202 . 126,600

ΓΝΩΜΩΝ 162 .771,000

ΙΧΘΥΟΤΡΟΦΕΙΑ ΣΕΑΟΝΤΑ 139 .379,798

ΒΙΟΧΑΛΚΟ (Κ) 137 .235,977

ΑΛΤΕ 125 .720,264

INFORM Π. ΛΥΚΟΣ 124 .066,558

Α.Ε.Μ.Ε.Τ. 119 .490,286

Α ΤΤΙΚΑΤ 97 .277,400

ΝΗΡΕΥΣΙΧΘ ΥΟΚΑΛ/ΓΕ1ΕΣ ΧΙΟΥ 96 .475,806

ΤΕΧΝΟΔΟΜΗ 93 .507,960

ΚΛΩΝΑΤΕΞ (Π) 92 .465,980

ΑΒΑΞ 88 .823,992

ΜΗΧΑΝΙΚΗ (Κ) 83 .282,472

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ
ΧΑΡΤΟΝΟΜΙΣΜΑΤΑ 13ης Ιανουάριου 1996

Α Γ Ο Ρ Α Π Ω Λ Η Σ Η

ΕΘΝΙΚΗ ΠΙΣΤΕΩΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
FIXING

ΕΘΝΙΚΗ ΠΙΣΤΕΩΣ

233,425 233,5440 236,980 Δολ. ΗΠΑ 240,535 240,6530

161,707 161,7900 164,170 Μάρκο Γ. 166,633 166,7150

47,221 47,2450 47,940 Φράγκο Γαλ. 48,659 48,6830

360,677 360,8610 366,170 Λίρα Αγγλίας 371,663 371,8460

200,646 200,7480 203,702 Φράγκο Ελβ. 206,758 206,8590

7,865 7,8690 7,985 Φράγκο Βελγ. 8,105 8,1090

144,407 144,4800 146,606 Φιορίνι Ολλ. 148,805 148,8780

14,805 14,8120 15,030 Λιρέτα Ιτ.(100 μον.) 15,255 15,2630

41,823 41,8440 42,460 Κορόνα Δαν. 43,097 43,1180

372,635 372,8250 378,310 Λίρα Δημ. Ιρλ. 383,985 384,1740

22,994 23,0060 23,344 Σελίνι Αυοτ. 23,695 23,7060

35,188 35,2060 35,906 Κορόνα Σουηδ. 36,265 36,2830

36,570 36,5880 37,316 Κορόνα Νορβ. 37,689 37,7080

170,579 170,6660 174,060 Δολ. Καναδά 175,801 175,8880

172,731 172,8190 176,256 Δολ. Αυστραλίας 178,019 178,1070

222,562 222,6740 224,810 Γεν Ιαπ .(100μον .) 229,306 229,4190

515,097 515,3570 520,300 Λίρα Κύπρου 530,706 530,9660

1,925 1,9255 1,953 Πεσέτα Ισπανίας 1,983 1,9841

1,560 1,5608 1,583 Εσκούδο Πορτ. 1,608 1,6083

53,466 53,4930 54,280 Μάρκο Φινλ. 55,094 55,1210

303,906 - 303,906 Ευρ. Νομ. Μονάδα - -

233,484 233,6030 237,040 Δολ. ΗΠΑ 240,596 240,7140


